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Serial Numbers: Record your serial numbers here for easy reference.
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Serials number are located near the bottom of the backplate and on the
shipping container. Each individual unit has a unique serial number.

Numéros de série : Veuillez noter vos numéros de série ici afin de pou-
voir les consulter facilement. Vous aurez besoin de ce numéro lorsque
vous remplirez I'inscription a la garantie. Les numéros de série se
trouvent dans la partie inférieure de la plaque arriére et sur le contenant

d’emballage. Chaque appareil posséde un numéro de série unique.
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Thank you—to you the MartinLogan owner,
for loving what we do,

and making it possible for us to do what we love.

Merci a vous, propriétaire d’un produit MartinLogan,
d’aimer ce que nous faisons,

et de faire en sorte que nous puissions faire ce que nous aimons.

MartinLogan’s Product Development Team

Y/ ;L,WQ/L/

Greg Dunham, Director of Engineering Joe Vojtko, Chief Audio Technologist

O~Z St T Mls sk

N [ 4
Devin Zell, Product Manager Joe McCracken, Senior Loudspeaker Engineer

p @day

Eric Urban, Project Manager Pat Shoup, Mechanical Designer

Brian Kirby, Engineering Te%an Kevin Scheier, Mechanical Design Engineer






INTRODUCTION | INTRODUCTION

Congratulations! You have invested in one of the world’s pre-
mier loudspeaker systems. MartinLogan electrostatic speakers
represent an advanced combination of sonic technologies establish-
ing an unprecedented direction for audiophile design. The result of
years of research, these hybrid electrostatic loudspeaker features XStat
technology, powerful woofers, and meticulous crossover engineering
establishing new standards for efficiency, dynamics and precision in a
floorstanding loudspeaker.

The CLS XStat transducer builds upon the legacy of MartinLogan’s elec-
trostatic heritage with the incorporation of advanced vacuum bonding
and MicroPerf stat panels. The electrical interface technology, devel-
oped by MartinLogan’s Neolith™ engineering team, extends effortless
dynamics and purity, resulting in high sonic standards of efficiency and
precision. Through rigorous testing the curvilinear electrostatic panel
has proven itself to be one of the most durable and reliable transduc-
ers available today. Fabricated from a custom tool punched high-grade
steel, the patented panel is then coated with a special polymer that is
applied via a proprietary electrostatic bonding process. This panel
assembly houses a membrane just 0.0005 of an inch thick.

Featuring an advanced crossover topology, each crossover uses preci-
sion audiophile-grade polypropylene capacitors, toroidal transformers,
and high-purity air-core and iron-core coils. This advanced crossover
topology flawlessly preserves microscopic subtleties while effortlessly
handling the broadest range of dynamics contained within even the
most demanding sonic source.

This User’s Manual explains in detail the operation of your speakers
and the philosophy applied to their design. A clear understanding of
your speakers will insure that you obtain maximum performance and
pleasure from this most exacting transducer. It has been designed and
constructed to give you years of trouble-free listening enjoyment.

Félicitations! Vous avez investi dans I’'un des meilleurs systemes de haut-
parleurs au monde. Les enceintes électrostatiques MartinLogan constituent une
combinaison perfectionnée de technologies sonores et établissent une direction
sans précédent pour la conception audiophile. Résultats de plusieurs années de
recherche, ces haut-parleurs électrostatiques hybrides sont dotés de la technolo-
gie XStat, de haut-parleurs de graves puissants, et d’une ingénierie de répartition
méticuleuse qui établissent de nouvelles normes en matiere d’efficacité, de

dynamique et de précision pour les haut-parleurs sur le sol.

Le transducteur CLS XStat s'appuie sur I’héritage électrostatique de MartinLogan
grace a l'inclusion d’un collage sous vide perfectionné et de panneaux stat
MicroPerf. La technologie d'interface électrique, développée par I'équipe d'in-
génierie NeolithMC de MartinLogan, produit des dynamiques et une pureté
sans effort, ce qui donne des normes sonores élevées d'efficience et de préci-
sion. Grace a des essais rigoureux, le panneau électrostatique curvilinéaire a
démontré qu'il est I'un des transducteurs parmi les plus durables et fiables sur
le marché. Fabriqué a partir d’acier perforé avec outil de haut calibre, le pan-
neau breveté est revétu d’un polymere spécial qui est appliqué au moyen d’un
procédé de collage électrostatique exclusif. Le montage du panneau abrite une

membrane d’une épaisseur de seulement 0,0005 pouce.

Comportant une topologie de répartiteur perfectionnée, chaque répartiteur uti-
lise des condensateurs en polypropyléne de haute précision, des transformateurs
toroidaux et des bobines a noyau d’air et a noyau de fer d’une grande pure-
té. Cette topologie de répartiteur avancée préserve de fagon irréprochable les
subtilités microscopiques tout en gérant sans effort la gamme la plus large de

dynamiques contenue dans les sources sonores les plus exigeantes.

Ce manuel de I'utilisateur explique en détail le fonctionnement de vos enceintes
et la philosophie appliquée a sa conception. En comprenant clairement vos
enceintes, vous obtiendrez un rendement maximal et profiterez pleinement de
ce transducteur des plus précis. Cette enceinte a été congue et construite pour

vous donner des années d’écoute sans tracas.
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Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in accor-
dance with the manufacturer’s instructions.

Do not install near any heat sources such as radiators,
heat registers, stoves, or other apparatus (including ampli-
fiers) that produce heat.

Do not defeat the safety purpose of the polarized or
grounding-type plug. A polarized plug has two blades
with one wider than the other. A grounding type plug
has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If
the provided plug does not fit into your outlet, consult an
electrician for replacement of the obsolete outlet.

Protect the power cord from being walked on or pinched
particularly at plugs, convenience receptacles, and the
point where they exit the apparatus.

Only use attachments/accessories specified by the manu-
facturer.

Use only with the stand, tripod, bracket, or
table specified by the manufacturer, or sold
with the apparatus.

Unplug this apparatus during lightning storms
or when unused for long periods of time.
Refer all servicing to qualified service personnel. Servicing
is required when the apparatus has been damaged in any
way, such as power-cord or plug is damaged, liquid has
been spilled or objects have fallen into the apparatus, the
apparatus has been exposed to rain or moisture, does not
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operate normally, or has been dropped.

The mains plug of the power supply cord shall remain
readily operable.

To completely disconnect this equipment from the mains,
disconnect the power supply cord plug from the recep-
tacle.

WARNING! To reduce the risk of fire or electric shock,
this apparatus should not be exposed to rain or moisture
and objects filed with liquids, such as vases, should not be
placed on this apparatus.

SHOCK HAZARD

DO NOT OPEN

AVIS: RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
NE PAS OUVRIR

CAUTION!

* To reduce risk of electric shock, do no remove cover

(or back).
* No user serviceable parts inside.
* Refer servicing to qualified service personnel.

Service Information

For service this product should be returned to your authorized dis-

tributor. In the US, please visit www.martinlogan.com for contact

information. Outside the US, please use the distributor locator at

www.martinlogan.com.

NOTE: This equipment has been tested and found to comply with
the limits for a Class B digital device, pursuant to part 15 of the FCC
Rules. These limits are designed to provide reasonable protection
against harmful interference in a residential installation. This equip-
ment generates uses and can radiate radio frequency energy and,
if not installed and used in accordance with the instructions, may
cause harmful interference to radio communications. However,
there is no guarantee that interference will not occur in a particu-
lar installation. If this equipment does cause harmful interference to
radio or television reception, which can be determined by turning
the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct
the interference by one or more of the following measures:

Reorient or relocate the receiving antenna.

Increase the separation between the equipment and receiver.
Connect the equipment into an outlet on a circuit different from
that to which the receiver is connected.

Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for
help.

REMARQUIE : cet équipement a été testé et jugé conforme aux lim-
ites d’un appareil numérique de Classe B, en vertu de la Section 15

du

protection jugée raisonnable contre I'interférence nuisible dans une
installation résidentielle. Cet équipement génére des utilisations et
peut émettre une énergie radiofréquence et, s'il n’est pas installé et
utilisé conformément aux instructions, peut causer une interférence
nuisible aux radiocommunications. Toutefois, il n‘existe aucune
garantie qu’une interférence ne se produira pas dans une installation
particuliere. Si cet équipement cause une interférence nuisible a la
réception radiophonique ou télévisuelle, qu’on peut déterminer en
ouvrant et en fermant I'équipement, "utilisateur est invité a essayer

de

reglement de la FCC. Ces limites sont congues pour offrir une

corriger I'interférence a I'aide d’une des mesures suivantes :
Réorienter I’antenne de réception ou la changer de place.
Augmenter la distance entre I'équipement et le récepteur.
Raccorder I"équipement a une prise située sur un autre circuit
que celui sur lequel le récepteur est raccordé.

Consulter le revendeur ou un technicien radio/TV compétent
pour obtenir de ['aide.




In accordance with the European Union WEEE (Waste
Electrical and Electronic Equipment) directive effective
August 13, 2005, we would like to notify you that this
product may contain regulated materials which upon

disposal, according to the WEEE directive, require special reuse and
recycling processing.

For this reason MartinLogan has arranged with our distributors in
European Union member nations to collect and recycle this product
at no cost to you. To find your local distributor please contact the
dealer from whom you purchased this product, email info@martin-
logan.com or visit the distributor locator at www.martinlogan.com.

Please note, only this product itself falls under the WEEE directive.
When disposing of packaging and other related shipping materials we
encourage you to recycle these items through the normal channels.

En vertu de la directive WEEE de I’Union euro-
péenne (directive sur les déchets électriques et
électroniques) entrée en vigueur le 13 ao(t 2005,
nous vous avisons que ce produit pourrait contenir
des matériaux réglementés dont I’élimination doit faire I'objet de

procédures de réutilisation et de recyclage particuliéres.

A cette fin, Martin Logan a demandé a ses distributeurs dans les
pays membres de |’'Union européenne de reprendre et de recycler
ce produit gratuitement. Pour trouver le distributeur le plus pres,
communiquez avec le revendeur du produit, envoyez un courriel a
info@martinlogan.com ou consultez le site Web martinlogan.com.

Notez que seul le produit est régi par la directive WEEE. Nous vous
encourageons a recycler les matériaux d’emballage et autres maté-
riaux d’expédition selon les procédures normales.

The exclamation point within an equilateral triangle is
intended to alert the user to the presence of important
operating and maintenance (servicing) instructions in
the literature accompanying the appliance.

Le point d’exclamation dans un triangle équilatéral aver-
tit I'utilisateur de la présence de directives importantes
en matiére de fonctionnement et d’entretien (service)
dans les documents qui accompagnent 'appareil.

The lightning bolt flash with arrowhead symbol, within
an equilateral triangle, is intended to alert the user to
the presence of uninsulated “dangerous voltage” with-
in the product’s enclosure that may be of sufficient
magnitude to constitute a risk of electric shock.

Le symbole de I"éclair avec une pointe en forme de
fleche, dans un triangle équilatéral, avertit Iutilisateur
de la présence d’une « tension dangereuse » poten-
tielle pres du produit qui peut étre suffisante pour
constituer un risque de décharge électrique.

martinlogan.com or by emailing info@martinlogan.com.
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WARNING! Do not use your loudspeakers outside of the country of original sale—voltage requirements vary by country. Improper
voltage can cause damage that will be potentially expensive to repair. The speaker are shipped to authorized MartinLogan distribu-
tors with the correct power supply for use in the country of intended sale. A list of authorized distributors can be accessed at www.

MISE EN GARDE! N'utilisez pas les enceintes a I'extérieur du pays ol elles ont été achetées a |'origine — les exigences en matiere
de tension varient d’un pays a 'autre. Une tension inappropriée peut causer des dommages potentiellement dispendieux a réparer.
Les enceintes sont expédiées aux distributeurs MartinLogan autorisés avec |'alimentation électrique appropriée pour une utilisation

dans le pays ot la vente est prévue. Une liste des distributeurs autorisés est disponible sur le site Web www.martinlogan.com ou en

envoyant un courriel a I'adresse info@martinlogan.

F@ Focus ESL C18
Tested to Comply with FCC Standards

FOR HOME OR OFFICE USE

This device complies with part 15 of the FCC Rules. Operation
is subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause unde-
sired operation.

F@ Focus ESL C18
Testé pour étre conforme aux normes du FCC

POUR UNE UTILISATION A LA MAISON OU AU BUREAU

Cet appareil est conforme a la partie 15 des regles du FCC. L'utilisation
est assujettie aux deux conditions suivantes : (1) cet appareil ne doit
pas causer d’interférence nuisible, et (2) cet appareil doit accepter
Iinterférence recue, notamment l'interférence qui peut causer un
mauvais fonctionnement.




Safety Warnings and Installation in Brief (English)

WARNING/CAUTION!

* Hazardous voltages exist inside—do not remove cover.

* Refer servicing to a qualified technician.

* To prevent fire or shock hazard, do not expose this
module to moisture.

* Turn amplifier off and unplug speaker should any
abnormal conditions occur.

* Turn amplifier off before making or breaking any sig-
nal connections!

* Do not operate if there is any visual damage to the
electrostatic panel element.

* Do not drive speaker beyond its rated power.

* The power cord should not be installed, removed,
or left detached from the speaker while the other
end is connected to an AC power source.

* No candles or other sources of open flame should
be placed on the speaker.

* No liquids either in glasses or vases should be placed
on speaker.

* Speaker should not be exposed to dripping or
splashing liquids.

* The terminals marked with the lightning bolt symbol
should be connected by an instructed person or by
way of ready made terminals.

* The power cord should remain readily operable
should any abnormal conditions occur.

* The power cord must be connected to mains socket
outlet with a protective earthing connection.

We know you are eager to hear your new MartinLogan loudspeakers,
so this section is provided to allow fast and easy set up. Once you have
them operational, please take the time to read, in depth, the rest of
the information in the enclosed manual. It will give you perspective on
how to attain the greatest possible performance from this most exact-
ing transducer.

If you should experience any difficulties in the setup or operation
of your MartinLogan speakers, please refer to the Room Acoustics,
Placement or Operation sections of the enclosed owner’s manual.
Should you encounter a persistent problem that cannot be resolved,
please contact your authorized MartinLogan dealer. They will provide
you with the appropriate technical analysis to alleviate the situation.

Step 1: Unpacking
Remove your new MartinLogan speakers from their packing.

Step 2: Placement

Start by placing the speakers and angle them toward your listening
area. Please see the Placement section of the enclosed manual for
more details.

Step 3: Power Connection (AC) (see warning)

Use the best power cords you can. Higher quality power cords, avail-
able from your specialty dealer, are recommended and will give you
superior performance.

MartinLogan speakers require AC power to energize their electrostatic
cells. Using the AC power cords provided, plug them in first to the AC
power receptacle on the rear panel of the speaker, making sure that
you have made a firm connection, and then to the wall outlet. Please

see the Operations section of the enclosed manual for more details.

Step 4: Signal Connection

Use the best speaker cable you can. Higher quality cable, available
from your specialty dealer, is recommended and will give you superior
performance. Spade connectors are suggested for optimum contact
and ease of installation.

Attach your speaker cables to the Signal Input section on the rear
panel. Be consistent when connecting speaker leads to the terminals
on the back of the speaker: take great care to assign the same color to
the (+) terminal on both the left and right channels. If bass is nonex-
istent and you cannot discern a tight, coherent image, you may need
to reverse the (+) and (-) leads on one side to bring the system into
proper polarity.

If your speaker is equipped for Bi-wiring/Passive Bi-amping, turn to the
Operations section of the enclosed manual for proper setup of your
MartinLogan speakers.

Step 5: Listen and Enjoy
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Bezpeénostni varovani a instalace ve zkratce (Cesky/Czech)

VAROVANI / POZOR!

* Nikdy neodstrariujte kryt, nebezpeci urazu vyso-
kym napétim.

» Servis prenechejte vzdy jen kvalifikovanému
technikovi.

* Nevystavujte reproduktor vihkosti. Mize dojit k
pozaru, nebo Urazu elektrickym proudem.

» Vzdy vypnéte zesilova¢ a odpojte reproduktor z
elektrické sité, kdyz se vyskytuji abnormalni pod-
minky.

» Pri kazdé zméné zapojeni vzdy nejprve vypnéte
zesilovac.

* Nepoustéjte reproduktor, pokud je viditelné
poskozen elektrostaticky panel.

* Nepretézujte reproduktor za jeho stanoveny
vykon.

* Napajeci kabel by nemél byt instalovan nebo
odpojen od reproduktoru, zatimco jeho druhy
konec je pfipojen ke zdroji napajeni.

+ Zadné svicky nebo jiny zdroj otevieného ohné& by
nemél byt umistén na reproduktoru, &i v jeho bliz-
kosti.

+ Zadné kapaliny ve sklenicich nebo vazy neumis-
tujte na reproduktor.

* Reproduktor by nemél byt vystaven kapajici nebo
stfikajici kapaliné.

* Konektory oznaené symbolem blesku mohou
byt zapojeny pouze kvalifikovanou osobou, nebo
musi byt pouzita originalni kabelaz.

* Napajeci kabel by mél byt snadno pfistupny a
umistén v suchém prostredi.

» Napajeci kabel mize byt zapojen pouze s elek-
trickou zasuvkou se zemnicim kolikem.

Vime, Ze se nemuzete dockat az uslySite své nové reprodukto-
ry Martin Logan, takze tato sekce slouzi k rychlému a snadnému
nastaveni. Jakmile budete mit sestavu funkéni, udélejte si vice
¢asu na ¢teni ostatnich informaci v pfiloZzeném navodu. To vam
da dalSi podnéty, jak dosahnout co nejlepSiho vykonu z téchto
nekompromisnich reproduktor(.

Pokud mate néjaké potize s provozem vasich reproduktord
Martin Logan, dal$i informace naleznete v pfilozeném navodu v
sekci o akustice mistnosti Room Acoustic), umisténi reproduktort
(Placement) nebo provozu (Operation). Pokud narazite na problé-
my, které neumite vyresit, obratte se na VaSeho autorizovaného
prodejce Martin Logan. Poskytne Vam veskeré informace, jak
zvladnout situaci.

Krok 1: Rozbaleni
Vyjméte nové reproduktory Martin Logan z jejich obalu.

Krok 2: Umisténi
Zacénéte tim, ze umistite reproduktory. DalSi informace naleznete v
sekci umisténi (Placement) v pfilozeném navodu.

Krok 3: Pripojeni k siti (viz upozornéni)

Reproduktory Martin Logan vyzaduji napajeni stfidavym proudem,
které dodava napéti elektrostatickému panelu. Jako prvni zapoj-
te kabel na strané reproduktoru, ujistéte se, ze je pevné spojen.
Potom zapojte reproduktory do zasuvky.

Krok 4: Pripojeni signalu

Pouzijte nejlepsi reproduktorové kabely, které mlzete. Pokud
vahate, pozadejte svého autorizovaného dealera Martin Logan o
doporuceni Spickové kabelaze pro nejlepsi vykon Vasi sestavy.
Konektory reproduktoru jsou navrzeny pro optimalni kontakt s
kabelem a snadnou instalaci.




Nejprve se ujistéte, ze je vas zesilovac vypnuty. Pfipojte repro-
duktorovy kabel ke svorkam vystupniho signalu na zadni strané
zesilovace. Budte dusledni pfi pfipojovani reproduktorovych
kabell k terminalim zesilovace, vzdy pfifadte stejnou barvu na
prislusny kanal. Pokud nejsou slySet basy a nelze rozeznat pevny
a koherentni stereofonni obraz, mate reproduktorovy kabel zapo-
jen ve Spatné polarité. Napravte to.

Pokud je vas reproduktor vybaven pro pfipojeni bi-wiring / pasivni
Bi-amping, dal$i informace naleznete v sekci provozu (Operation).

Krok 5: Poslouchejte a uzivejte si.

Sikkerhedsanvisninger og gode rad om installationen (Dansk/
Danish)

ADVARSEL!

* Undgd at fjerne coveret.

* Overlad alle former for service og reparation til en
kvalificeret tekniker.

* For at undga elektriske stad og risiko for ildebrand
bar dette produkt ikke udsaettes for fugt.

» Afbryd forsterkeren ndr anlaegget ikke er i brug i
leengere perioder.

* Afbryd altid forsteerkeren fgr du tilslutter eller afbry-
der forbindelsen til dine hgjttalere!

* Undga at belaste hgjttaleren med hgjere effekter
end angivet.

* Undgad at anvende hgijttaleren hvis der er synlige
skader pd det elektrostatiske panel.

* Lysnetkablet bar ikke tilsluttes, fjernes eller efter-
lades pd gulvet, hvis stikket i den anden ende er
tilsluttet en lysnetkontakt.

* Undgad brugen af dben ild og stearinlys pd eller i neer-
heden af hgjttalerne.

* Undgd konsekvent at stille veeskefyldte vaser og glas
pa hgjttalerne.

* Hgijttalerne bgr under ingen omstandigheder
udsaettes for fugt eller steenk med veesker.

* Terminalerne der er markeret med lyn-symbolet bgr
kun tilsluttes af en fagleert installater eller ved brug af
preefabrikerede kabler monteret med de helt rigtige stik.

* Het netsnoer moet aan een geaarde wandstekker
worden aangesloten.

* Stromkablet skal tilsluttes en stikkontakt med jord.

Vi ved, du er ivrig efter at lytte til dine nye MartinLogan hgijttalere i
brug, sd denne anvisning skal hjeelpe dig med at sikre en hurtig og
effektiv ibrugtagning. Sa snart hgijttalerne er tilsluttet og spiller bgr du
tage dig tid til grundig gennemlaesning af den medfelgende brugerma-
nual. Den vil give dig indsigt i, hvordan du far det lydmaessigt bedste
udbytte af disse ultra-preecise hgjttalere.

Hvis du oplever problemer under opstillingen eller brugen af dine
MartinLogan hgijttalere bgr du snarest sgge til den medfalgende manu-
als kapitler om Rumakustik, Opstilling og Anvendelse. Skulle der mod
forventning opstd vedvarende fejl, du ikke kan lgse pd stedet, sd tov
ikke med at kontakte din autoriserede MartinLogan forhandler. Han
har den forngdne tekniske indsigt til at lgse problemerne for dig.

Step 1: Udpakning
Pak dine nye MartinLogan hgijttalere ud og gem emballagen.

Step 2: Opstilling

Placer hgjttalerne og ret dem ind mod den foretrukne lytteposition.
Du kan sgge mere information om opstillingen i manualens kapitel
Opstilling.

Step 3: Tilslutning af stram (AC) (se advarsel)

MartinLogan’s elektrostatiske hgijttalere fordrer stramforsyning fra lys-
nettet til opladning af de elektrostatiske paneler. Tilslut forst netkablet
til tilslutningspanelet pa hgjttalernes bagside og sgrg for at der er god
og sikker forbindelse. Tilslut dernaest den anden ende af netkablet til
lysnetkontakten pd veeggen. Du kan finde flere instruktioner herom i
den medfglgende manual.

Step 4: Tilslutning

Anvend de bedst mulige hgijttalerkabler — de har stor betydning for
lyden. Dedikerede hgjkvalitets hgjttalerkabler giver markant bedre
lydkvalitet end “lysnetledning”, sa det kan ikke betale sig at spare her.
Vi anbefaler kabler med kabelsko, der bade har det stgrste kontaktare-
al (minimalt signaltab) og er lette at spaende til, sd du far en sikker og
stabil kontakt.

Forbind kablerne omhyggeligt til Signal Input tilslutningerne pd
hgjttalernes bagpanel og veer opmaerksom pa, at du faser dem kor-
rekt — farvekodning pa terminaler og kabler hjeelper dig pa vej. Hvis
basgengivelsen er svag og lydbilledet forekommer meget diffust er
hgjttalerne formentlig tilsluttet ude af fase. Sa skal du vende polarite-
ten til den ene af hgjttalerne ved at bytte om pa plus (+) og minus (-).

Hvis dine hgijttalere er udstyret med tilslutninger for Bi-wiring/Passiv
Bi-amping, sd spring videre til afsnittet Operations i den medfalgende
manual, sd du sikrer dig optimalt udbytte af dine MartinLogan hgijttalere.

Step 5: Lyt og nyd dine hgjttalere

Veiligheidswaarschuwingen en installatie in het kort
(Nederlandse/Dutch)

WAARSCHUWING / LET OP!

* Gevaarlijke spanningen zijn binnen aanwezig.
Product niet open maken.

* Laat onderhoud en service over aan een gekwalifi-
ceerde technicus.

*  Om brand of een elektrische schok te voorkomen,



dit apparaat niet blootstellen aan vocht.

» Schakel de versterker uit en ontkoppel de luidspre-
kers in geval van abnormale omstandigheden.

» Schakel de versterker uit alvorens signaal connecties
te maken of te ontkoppelen.

* Niet gebruiken als er visuele schade aan het elektro-
statische paneel is.

* Laat de luidspreker niet spelen buiten zijn toelaat-
baar vermogen.

* Het netsnoer mag niet aan de luidspreker worden
aangesloten, verwijderd of los van de luidspreker
gelaten worden terwijl het andere uiteinde aan een
stopcontact is aangesloten.

* Geen kaarsen of andere bronnen van open vuur
mogen op de luidspreker geplaatsts worden.

* Geen vloeistoffen, nog in glazen of vazen, mogen op
de luidspreker geplaatst worden.

* De luidspreker mag niet worden blootgesteld aan
druppels of opspattend water.

* De aansluitingen die gemarkeerd zijn met de blik-
semschicht moeten worden aangesloten door een
gekwalificeerde persoon of door middel van kant en
klare terminals.

* Het lichtnetsnoer moet altijd gemakkelijk bereikbaar
blijven.

* Het netsnoer moet aan een geaarde wandstekker

worden aangesloten.

We weten dat u staat te popelen om uw nieuwe MartinLogan luid-
sprekers te beluisteren, dus dit gedeelte wordt verstrekt om een snelle
en makkelijke installatie mogelijk te maken.

Zodra ze in gebruik zijn, neem dan de tijd om u in de rest van de
informatie van de bijgevoegde handleiding te verdiepen. Het zal u
meer inzicht geven over hoe u de grootst mogelijke prestaties uit deze
meest nauwkeurige luidsprekers kunt krijgen.

Als u problemen bij de installatie of bediening van uw MartinLogan
luidsprekers zou ervaren, verwijzen wij u naar de “Room Acoustics”,
“Placement”of “Operations” secties van de meegeleverde handlei-
ding. Mocht u een hardnekkig probleem tegenkomen dat niet kan
worden opgelost, neem dan contact op met uw MartinLogan dealer.
Hij zal u deskundig bijstaan om de situatie op te lossen.

Stap 1: Uitpakken
Remove your new MartinLogan speakers from their packing.

Stap 2: Plaatsing

Begin met het plaatsen van de luidsprekers en oriénteer ze in de richting
van uw luisterpositie. Zie paragraaf “Placement” van de meegeleverde
handleiding voor meer details.

Stap 3: Aansluiting op het lichtnet - (Zie waarschuwing)
MartinLogan luidsprekers moeten op het lichtnet worden aangesloten
om hun elektrostatische panelen van energie te voorzien. Met behulp

van de meegeleverde netsnoeren, sluit ze eerst in het stopcontact aan
de achterzijde van de luidspreker aan, zorg ervoor dat u een stevige
verbinding heeft gemaakt en sluit ze vervolgens aan een wandstekker
van het lichtnet. Zie sectie “Operations” van de meegeleverde hand-
leiding voor meer details.

Stap 4: Signaalverbinding
Gebruik de beste luidsprekerkabels die u kunt. Hogere kwaliteit kabel,
verkrijgbaar bij uw speciaalzaak, is aanbevolen en zal u superieure
prestaties geven. Vork connectoren worden aanbevolen voor optimaal
contact en installatiegemak.

Bevestig uw luidsprekerkabels aan de “Signal Input” luidsprekeraan-
sluitingen op het achterpaneel. Werk zorgvuldig bij het aansluiten van
de luidsprekerkabels aan de achterkant van de luidspreker en verzeker
u ervan dezelfde kleur aan de (+) aansluiting, op zowel het linker als
het rechter kanaal, toe te wijzen. Indien de laagweergave zwak klinkt
en u kunt geen strak, coherent stereobeeld krijgen, dan kan het nodig
zijn om de (+) en (-) kabels van één van de luidsprekers om te wisse-
len om het systeem in de juiste fase te brengen.

Als uw luidspreker is uitgerust voor Bi-wiring/Passieve Bi-amping,
verwijzen wij u naar de “Operations” sectie van de meegeleverde
handleiding voor de juiste instelling van uw MartinLogan luidsprekers.

Stap 5: Luister en Geniet.

Turvallisuus- ja asennusohjeet lyhyesti (Suomi/Finnish)

Varoitus!

* Sédhkoiskun vaara — ald avaa laitetta.

* Anna huolto ammattilaisen tehtavéksi.

* Tulipalon tai sahkoiskun vélttamiseksi ala altista lai-
tetta kosteudelle.

* Kytke vahvistimesta ja kaiuttimista virta pois, jos lait-
teeseen tulee jokin vika.

* Kytke vahvistin pois paalta ennen kuin liitat laitteisiin
johtojal!

o Al4 kdyta laitetta, jos paneelissa on jokin nakyva
vika.

* Ala ylita kaiuttimien suositusvoimakkuutta.

* Virtajohtoa ei pidd asentaa tai irrottaa silloin kun kai-
utinjohto on kytketty virtaan.

* Ala aseta kynttilaa tai avointa tulta kaiuttimen paalle.

* Ala aseta nestettd sisaltdvaa vaasia kaiuttimen paalle.

* Kaiutinta ei pidd altistaa roiskuville nesteille.

* Ne liitdnndt, joissa on salamamerkki, on tarkoitettu
vain asiantuntijan kytkettaviksi.

* Virtajohto on kytkettdva suojamaadoitettuun pisto-

rasiaan.

Tieddmme, ettd olet innokas kuuntelemaan heti uusia MartinLogan
kaiuttimia, mutta lue tdma kappale ennen asentamista. Sitten kun olet




saanut kaiuttimet toimimaan, ole hyva ja lue ajan kanssa kayttoohjeet
syvallisemmin. Ndin saat tietoa siitd, miten saat kaiuttimista parhaan
mahdollisen suorituskyvyn.

Jos sinulla on vaikeuksia saada MartinLogan-kaiuttimet toimimaan
huoneessa, ole hyva ja katso "Room Acoustics”, "Placement or
Operation” kappaleet kayttdjan kasikirjassa. Jos térmaét ongelmaan,
jota et pysty ratkaisemaan, ota yhteyttd valtuutettuun MartinLogan-
myyjaan, niin hin tekee teknisen analyysin tilanteesta.

Vaihe 1: Pakkauksen avaus

Poista uudet MartinLogan-kaiuttimet pakkauksistaan.

Vaihe 2: Sijoitus
Aseta kaiuttimet metrin ja kddnna ne kohti kuuntelualuetta. Ole hyva
ja katso "Placement” kappale kdyttéohjeessa.

Vaihe 3: Virtakytkenta (katso varoitus)

MartinLogan-kaiuttimet tarvitsevat virtaa aktivoidakseen elektrostaatti-
sen paneelin. Virtajohto pitad kytked ensin kaiuttimen takapaneelissa
olevaan liittimeen ja vasta sen jdlkeen pistorasiaan. Ole hyva ja katso
"Operations” kappale kdyttéohjeessa.

Vaihe 4: Signaalikaapeleiden kytkenta

Kaytd vain parhaita kaiutinkaapeleita. Korkealaatuinen kaapeli, jota
myydaan erikoisliikkeessd, on suoriteltava sen takia, koska silloin saat
kaiuttimistasi parhaimman suorituskyvyn. Haarukkaliittimet takaavat
optimaalisen kontaktin ja helpottavat asentamista.

Kytke kaiutinkaapelit takapaneelin “Signal Input” osaan. Ole johdon-
mukainen kytkiessasi kaiutinkaapelin paat kaiuttimen liitinpaneeliin:
erittdin tarkedd on kytked sama vari (+) liittimeen vasemmassa ja
oikeassa kanavassa. Jos basso ei kuulu kunnolla tai stereokuva on
hailyva, sinun tarvitsee kdantaa (+) ja (-) johdot toisessa kanavassa saa-
daksesi oikean vaiheen.

Jos kaiuttimesi on varustettu kaksoisjohdotuksella, katso “Operations”
kappale kayttoohjeessa varmistaaksesi oikean asennuksen
MartinLogan-kaiuttimille.

Vaihe 5: Kuuntele ja nauti

Avertissement sur la Sécurité et Installation en Bref (Francais/
French)

MISE EN GARDE!

* Tensions dangereuses a l'intérieur — ne pas retirer le
couvercle.

* Pour les réparations, faire appel a un technicien
compétent.

* Pour éviter les risques d’incendie ou de décharge
électrique, ne pas exposer ce module aux vapeurs
d’eau ni a I'humidité.

e FEteindre I'amplificateur et débrancher les enceintes
en cas de conditions anormales.

e FEteindre I'amplificateur avant de faire ou de briser
tout raccord de signal!

* Ne pas utiliser I'appareil si des dommages sont
visibles sur I’élément de panneau électrostatique.

* Ne pas pousser |'enceinte au-dela de sa puissance
nominale.

* Le cordon d’alimentation ne doit pas étre installé,
enlevé ou laissé débranché de I’enceinte lorsque
I’autre extrémité est branchée a une source d’ali-
mentation CA.

* Ne pas placer de chandelles ou d’autres flammes
ouvertes sur I’enceinte.

* Ne placer aucun liquide (dans un verre ou un vase)
sur I’enceinte.

* L’enceinte ne doit pas étre exposée a un écoule-
ment ou a une éclaboussure de liquide.

* Les bornes qui comportent un symbole d’éclair
doivent étre raccordées par une personne compé-
tente ou par |'entremise de bornes préfabriquées..

* Le cordon d’alimentation doit rester accessible si des
conditions anormales surviennent.

* Le cable électrique doit étre raccordé a une prise
secteur dotée d’une prise de terre.

Nous savons que vous étes impatient d’entendre vos enceintes
MartinLogan; par conséquent, cette section est destinée a vous per-
mettre de les installer de fagon rapide et facile. Une fois les enceintes
prétes a fonctionner, veuillez prendre le temps de lire attentivement le
reste des renseignements de ce manuel. Vous saurez ainsi comment
obtenir le meilleur rendement possible de ce transducteur tres précis.

Si vous éprouvez des problémes avec la configuration ou le fonction-
nement de vos enceintes MartinLogan, veuillez consulter les sections
Acoustique de la piece, Positionnement ou Opération de ce manuel.
Si vous éprouvez un probléme récurrent que vous ne pouvez pas
régler, veuillez communiquer avec votre revendeur MartinLogan
autorisé. Il effectuera I’analyse technique appropriée pour régler le

probleme.

Etape 1 : déballage
Retirez vos nouvelles enceintes de leur emballage.

Etape 2 : positionnement
Placez chaque enceinte et orienter vers votre zone d’écoute. C’est un
bon endroit pour commencer. Consultez la section Positionnement de

ce manuel pour obtenir plus de détails.

Etape 3 : alimentation (CA) (voir la mise en garde)

A l'aide des cordons d’alimentation CA fournis, branchez-les d’abord
dans la prise d’alimentation CA située sur le panneau arriere de ’en-
ceinte, en vous assurant que le raccord est bien fait, puis branchez-les
ala prise murale. Consultez la section Raccord de I'alimentation CA de

ce manuel pour obtenir de plus amples détails.



Etape 4 : raccord du signal

Utilisez les meilleurs cables d’enceinte possible. Des cables de haute
qualité, disponibles auprés de votre revendeur spécialisé, sont recom-
mandés et offriront un rendement supérieur. Des cosses rectangulaires
sont recommandées pour obtenir un contact optimal et faciliter |'ins-
tallation.

Branchez les cébles d’enceinte dans la section du signal d’entrée
située sur le panneau arriere. Faites preuve de cohérence en bran-
chant les cables de I'enceinte aux bornes situées derriére |’enceinte
MartinLogan. Assurez-vous d'attribuer la méme couleur a la borne (+)
des canaux de gauche et de droite. Si aucune grave n’est présente et
que vous ne pouvez pas discerner une image serrée et cohérente, vous
pourriez devoir inverser les cables (+) et (-) d’un coté pour que le sys-
teme ait la bonne polarité.

Pour obtenir les instructions détaillées sur la configuration, consultez la
section Commandes et Raccords de ce manuel.

Etape 5 : écoutez et profitez-en
Vous pouvez maintenant allumer le systeme et en profiter!

Sicherheitshinweise und Installationsanweisungen (Deutsch/
German)

ACHTUNG!

* Hochspannung existiert in lhren Lautsprecher—
Entfernen Sie nicht die Abdeckung.

* Reparaturen sind nur durch qualifiziertes Personal
durchzuftihren.

e Um Uberschlige oder Brand zu vermeiden, setzen
Sie das Modul keiner Flussigkeit aus.

* Schalten Sie den Verstdrker aus, sollten sich unge-
wohnlichen Bedingungen ergeben.

e Schalten Sie den Verstarker aus, bevor Sie
Anschliisse machen!

* Nehmen Sie den Lautsprecher nicht in Betrieb,
sollten irgendwelche sichtbaren Schaden am
Elektrostatenpanel sein.

* Betreiben Sie den Lautsprecher nicht tber
der angegebnen Leistung.

* Das Netzkabel sollte nicht entfernt werden oder am
Lautsprecher verbunden sein, wenn sich das andere
Ende nicht in der Netzdose befindet.

* Keine Kerzen oder andere Flammen sollten auf den
Lautsprecher gestellt werden.

* Keine Flissigkeiten in Glasern oder Vasen sollten auf
dem Lautsprecher gestellt werden.

* Die Lautsprecher sollten keinem Dampf oder
Spritzern von Flissigkeiten ausgesetzt werden.

* Die Anschliisse gekennzeichnet mit einem leucht-
enden Symbol sollten nur von eingewiesenem
Personal vorgenommen werden.

* Das Netzkabel muss immer zugdnglich sein, um es
bei abnormalen Bedingungen augenblicklich entfer-
nen zu kénnen.

* Der Netzstecker des Stromkabels muss an eine
Steckdose mit Schutzleiterverbindung angeschlossen
werden.

Wir sind sicher, dass Sie gespannt sind auf lhre neuen Martin Logan
Lautsprecher, so dass dieses Kapitel eine schnelles Setup ermég-
licht. Arbeitet Thr Lautsprecher einmal, nehmen Sie sich bitte Zeit,
das Manual in Ruhe und Sorgfalt durchzulesen. Es gibt genaue
Anweisungen, wie Sie aus lhren Martin Logan Lautsprechern die best-
mogliche Performance herausholen.

Sollten sie irgendwelche Schwierigkeiten mit Ihren Martin Logan
Lautsprechern wahrend des Setups oder Betriebs erfahren, dann
gehen Sie zum Kapitel Raumakustik, Aufstellung oder Betrieb im
Manual.

Sollten Sie ein ernsthafteres Problem haben, dass nicht zu l6sen
ist, kontaktieren Sie bitte lhren Martin Logan Handler. Dieser
wird lhnen weiterhelfen und das Problem genauer analysieren.

Schritt 1: Auspacken
Nehmen Sie lhren neuen Martin Logan Lautsprecher aus der
Verpackung.

Schritt 2: Aufstellen
Stellen Sie Ihre Lautsprecher. Bitte entnehmen Sie nahere Angaben
zur Aufstellung aus dem Manual.

Schritt 3: Netzanschluss (AC) (sieche Warnung)

Martin Logan Lautsprecher benétigen eine AC Netzspannung fir die
elektrostatischen Panele. Verwenden Sie das mitgelieferte Netzkabel,
stecken dieses zuerst in die Netzbuchse an der Riickseite der
Lautsprecher und dann in eine Netzdose. Siehe Bedienungsanleitung
fur weitere Details.

Schritt 4: Signal Verbindung

Verwenden Sie moglichst das beste Lautsprecherkabel. Hochwertige
Kabel, die Sie von Ihrem Handler beziehen kénnen werden emp-
fohlen, da diese den Klang deutlich verbessern. Fiir bestmoglichen
Kontakt und einfachen Anschluss empfehlen wir Kabelschuhe.

Schliefen Sie Ihr Lautsprecherkabel an die Terminals auf der
Ruckseite der Lautsprecher an. Seien Sie vorsichtig, wenn Sie die
Lautsprecherkabelenden an das Terminal anschliefen: Achten Sie auf
die richtige Bezeichnung (+) von dem Terminal an dem Lautsprecher
und Verstarker. Existiert beispielsweise kein Bass und Sie kénnen keine
richtige Raumabbildung ausmachen, dann sind die Pole (+) und (-)
auf einer Seite vertauscht und Sie missen das System wieder in die
richtige Polaritdt bringen.

Schritt 5: Horen und Spa haben




20VTOUEG TTPOEISOTTOINCEIS YIO TNV ACPAAEIN KAl EYKATAOTA-
on (EAAHNIKA/Greek)

MPOEIAOMOIHZH!

* Mnv avoiyeTe T0 KAAUPPQ TOU nxeiou, SIOTI UTTAP-
XOUV UWNAEG TAOEIG HECA OE QUTO.

* Ta otrolodnmoTe TPORANua, ameubuvBeite aTO
e¢oualodoTnuEVo Service TNG £TAIPIAG.

* Ta amo@uyn BPaXUKUKAWPATOG Kal TIBAvAg
QWTIAG, UnV EKBETETE TN OUCKEUR o€ BeRapnuévo
a6 uypacia TepIBAAAOV.

* Edv diamoTwoeTe kamolo TpoRAnUa, KAEIoTE TOV
EVIOXUTH 0OG Kal aTToouvO£CTE T NXeia atréd 1o
pevpa.

» KAegioTe TOV EVIOKUTA 0OG TTPIV TTPAYUOTOTIOINCETE
OUVOEDEIG I ATTOOUVOETEIG GAUATOG!

*  Mnv ouveyiCeTe va €xeTe o€ AeiToupyia Ta nxeia,
€Av d10TMIOTWOETE KATTOIO 0paTh BAGRN 0TO nAg-
KTPOOTOTIKO TTAVEA.

* Mnv odnyeite Ta nyeia TEPaA atmé TNV péyioTn 16X0 TOUG.

*  To kKaAwdIo peUPATOG OEV TTPETTEI VA CUVOEETA,
va JETOKIVEITAI ] va OTTOCUVOEETAI ATTO TO NXEIO
6T1av 10 AAAO AKPO gival CUVOEDEPEVO OTOV PEU-
HaTod0TN TOiXOU.

* Agv péTTel va ToTToBETOUVTAI TTAVW OTA NXEia
KEPIA 1] GAAEG TTNYEG PAGYQG.

* Agv TpéTTel va ToTToBETOUVTAI TTAVW OTA NXEia
Bada i GAAa yudAiva doxeia ue uypa.

*  Mnv ekBéTeTe Ta neia o€ uypd.

*  O1 ouveETEIG OTOUG OKPODEKTEG TTOU QEPOUV TO
Orfua Tou KEpauvou, CUGTHVETAI va yivovTal ammd
€E0UCI000TNUEVO TEXVIKO I HECW ETOIMWY AKPO-
OEKTWV.

*  To kaAwdlo Tpopodoaiag TPETTEl va gival TTavTa
TTPOCITO KAl VO UTTOPEl va AEITOUPYROEl OTNV
TIEPITITWON TTOU CUUBET OTTOINdATTOTE avWHAaAia.

*  To KaAwdIo TPoPodOaiag TTPETTEI va gival CUVOE-
Oepévo o€ TTPICa PE TIPOCTATEUTIKN YEIWOT.

KataAaBaivoupe tnv avutropovnoia cag va akoUCGETE POUTI-
KA pe Ta véa oag nxeia Martin Logan. O1 odnyieg autég, Ba oag
Bon6noouv otn ypAyopn Kal €UKOAn eykatdoTtact Toug. Otav
gival €Tolpa yia Aeitoupyia, TapakaAoUpe va dIaBACETE Kal TIG
UTTOAOITTEG aVAAUTIKEG TTANPOQOPIEG TTOU TTEPIYPAPOVTAl GTO
oupTrepIAapBavopevo eyxeipidio xpiong. Oa cag BonbAcel va
KATAAGBETE TTWG PTTOPEITE va €xETE TNV KAAUTEPN aTTédo0n aTTd
auToUg TOUG QVOTTaPAYWYEIG aKpIREIag.

Edv €xete SuokoAieg TNV eykatdoTaaon r) TOV XEIPIOUO TwWV NXEi-
wv Martin Logan, mmapakaAhoUpue ava@epBeite oTa KeQAAaia
«AKOUOTIKA AwpaTtiou», «TomoBETnon» 1 «Agitoupyia» 01O
oupTTEPIAOUBaVOUEVO yXEIPIBIO XPAONG.

Edv avripyetwtioeTe éva emipovo TPORAnUa mou dev UTTO-

pei va emiAuBei, TapakaAoUPE va ETTIKOIVWVACETE PE TOV
E€ouaiodoTtnuévo Avtitpéowto Martin Logan. Ekeivog 6a cag
dwael TNV KATAAANAN TEXVIKA avaAuaon yia Tnv €TTIAUCN TOU TTPO-
BAAuaTog.

BAua 1: ATroouokeuagia
BydaATe Ta nxeia a1md TN OUCKEUATIA TOUG.

BAua 2: ToroBétnon

ToTroBeTOTE T NXEia KAl e KAion TTpog Tnv B€on akpdaong. AuTr
gival pia kaAn apxn. Mapakalolupe ava@epOeiTe 0TO KEQAAQIO
«ToTro0£TNON» OTO CUUTTEPIAAUPBAVOUEVO E£YXEIPIDIO XPAONG YyIa
TTEPIOOOTEPEG TTANPOPOPIEG.

BApa 3: Zovdeon tpo@odooiag (peupatog) (BA.
Mpoe&idotroinon)

Ta nxeia Martin Logan amaitoUv mapoyn peupatog (AC) yia tnv
EVEPYOTTOINGN TOU NAEKTPOOTATIKOU PHEPOUG TOUG. XPNOIUOTIOINOTE
Ta TTAPEXOMEVA KAAWDIO PEUPATOG Kal CUVOEDTE TO TTPWTA OTNV
utrod0oXN TToU BpicKeTal OTO TTOW PEPOG TOU nxeiou. Agou Befal-
wOeiTe 0TI £xeTE KAVEl AGPAAA OUVOEDN, OUVOEDTE TNV GAAN AKpPn
ToU KaAwdiou oTov peupaTodoTn (TTpica). AvagepBeite GTO TUANA
«/\eITOoUpyia» OTO EYXEIPIBIO XPONG VIO TTEPAITEPW TTANPOPOPIEG.

BAua 4: Z0vdeon oRpaTtog

XpnoiyotroigioTe 600 10 duvatév KaAuTepa KAAWdia nyeiwv.
JuvIoTWVTal UYPNAAG TTO160TNTAG KaAwdIa TTou diatiBevral atméd
TOV €10IKO avTITTPOCoWTIO Kal Ba 0ag dWwaoouv KaAUTepn amodoaon.
JuvioTaTal €TioNg Kai n Xxprion akpodekTwv TUTTOU dIXAGAag, yia
KOAUTEPN ETTOQN KAl EUKOAIQ TNV EyKATAOTAOT).

>uvdEoTe Ta KAAWDIO OTOUG OKPOBEKTEG £§0O0U OTO TTIOW MEPOG
Tou gvioXuTr). Na €i0Te TTPOCEKTIKOI KATA TNV oUVOEON TWV KAAWDI-
WV OTOUG AKPOBEKTEG TTOU BPIiCKOVTaI OTO TTIOW PEPOG TWV NXEIWV:
BeBaiwBeite 611 cuvdEoATE TOV AKPOBEKTN (+) TOU EVIOXUTH) HE TOV
aKpOoOEKTN (+) TOu nxeiou, yia kGBe éva atrd Ta nxeia. Eav dev
UTTApYEl MTTAOO 1) SEV UTTOPEITE va akoUOETE OAOKANPWHEVN OTEPE-
OQPWVIKN EIKOVA JE TUVOXT|, HAANOV £XETE OUVOEDEI KATTOIO NXEIO UE
avaoTpon TTOAIKOTNTA Kal Ba TTPETTEI VO OVOOTPEWETE TNV TTOAIKO-
™TTa (+) Kai (=) Twv KaAwdiwv WOoTE To CUCTNPA VA ATTOKTACEI TN
OwOoTr TTOAIKOTNTA.

Edv 1a nxeia oag eival epodiacpéva pe duvatdtnTa dITTAOKaAwSi-
wong/ malnTikAg digvioxuong, avaTpEETe aTo THAPA «/A&IToupyian

OTO EYXEIPIBIO XPrONG YIO OWOTHA EYKATACTACH TWV NXEiWV 0AG.

BApa 5: AkoUoTe Kal atroAavoTe!



Biztonsagi figyelmeztetések és rovid telepitési utmutaté
(magyarul /Hungarian)

FIGYELMEZTETES/FIGYELEM!

* Veszélyesen magas feszlltség talalhato a készuléek
belsejében—ne bontsa meg!

* Bizza az esetleg meghibasodott készulék javitasat
a szakemberekre!

» Atlzveszély és az aramités veszélyének elkertlé-
se érdekében ne tegye ki a készlléket nedvesség
hatasanak!

» Kapcsolja ki az er6sit6t és hiizza ki a hangsugarzé-
kat, ha barmilyen szokatlan kérilményt észlel!

* Mindig kapcsolja ki az erésit6t, miel6tt barmit csat-
lakoztat hozza, vagy valaszt le rola!

* Ne Uzemeltesse a készlléket, ha barmilyen fizikai
sérllést lat az elektrosztatikus panelen!

* Ne hajtsa a hangsugarzékat a megengedett telje-
sitményhatarokon tul!

* Ne valassza le a halézati tapkabelt a hangsugarzé-
rél és ne is csatlakoztassa hozza, ha be van dugva
a villasdugo az elektromos aljzatba!

* Ne tegyen gyertyat, vagy nyilt langot hasznalé esz-
koézt a hangsugarzéral

* Ne helyezzen folyadékot tartalmazé vazat, vagy
edényt a hangsugarzora!

* Ne tegye ki a hangsugarzot csepegd, vagy froccse-
né folyadék hatasanak!

* A villamjellel jelzett csatlakozdkat szakember
csatlakoztassa, vagy ahhoz csak el6re elkészitett
csatlakoz6 dugot csatlakoztasson!

* Mindig kdnnyen elérhet6 helyen legyen a haloza-
ti csatlakozo6 aljat, hogy veszély esetén gyorsan
aramtalanitani

* Csak vedofoldeléssel ellatott elektromos aljzathoz
csatlakoztassa a halézati kabel villasdugojat!

Tudjuk, hogy mihamarabb szeretné lizembe helyezni és hallgat-
ni az Uj MartinLogan hangsugarzéit, ehhez szeretnék most révid
Utmutatoét adni. Miutan mar megszolaltak, szanjon ra idét és olvas-
sa at figyelmesen a kezelési utasitasat! Abban mindent megtalal
ahhoz, hogy hogyan tudja a legtébbet kihozni ebbdl a lehet6 legé-
letszerlibben megszolald hangképzé szerkezetbdl.

Amennyiben nehézségei tamadnanak a hangsugarzé tele-
pitése, vagy hasznalata soran, akkor lapozza fel a részletes
kezelési utasitas Teremakusztika, A hangsugarzok elhelyezése,
vagy A hangsugarzok kezelése pontjait!

Amennyiben tartésan fennallé problémat tapasztalna, forduljon
bizalommal a hangsugarzoét eladé MartinLogan értékesité part-
nerlinkh6z. Télik minden bizonnyal megkaphatja a probléma
megoldasahoz szikséges tanacsokat és segitséget.

Az 1. Iépés: Kicsomagolas
Vegye ki az Uj MartinLogan hangsugarzdkat 6vatosan a dobozukbdl!

2. lépés: Elhelyezés

A hangsugarzokat helyezze el és forditsa azokat, hogy a hallgatd
nézzenek. A hasznalati utmutatéban tébbet megtudhat az ideadlis
elhelyezésrol.

3. lépés: Csatlakoztatasa az elektromos halézatra (lasd a
figyelmeztetések)

A MartinLogan hangsugarzék elektrosztatikus cellainak feltolté-
séhez valtéaramra van szikség. A tartozék halézati tapkabelt
csatlakoztassa el6bb a hangsugarzo IEC tapcsatlakozo aljzataihoz,
majd ezutan dugja a villasdugot a 230 V valtéaramot ado elektro-
mos aljzathoz! Ugyeljen arra, hogy minden csatlakozé szorosan
illeszkedjék! Tovabbi részleteket a hasznalati utasitasban talal.

4. lépés: A hangszorokabel csatlakoztatasa

A leheté legjobb minéségl hangszérokabelt hasznalja! Kérjen
tanacsot a szakkereskedétél: minél jobb kabelt hasznal, annal
jobb hangzassal fogja megérvendeztetni a hangsugarzé. A lehetd
legjobb és legegyszeriibb csatlakozas biztositasa érdekében villas
csatlakozo6 hasznalatat javasoljuk.

A hangszordkabelt a hangsugarzo hatlapjan 1évé Signal Input
(jelbemenet) aljzatokhoz csatlakoztassa! Ugyeljen a polaritas- és
szinhelyes csatlakoztatasra: A bal és jobb csatorna (+) pdlusa-
hoz ugyanazzal a szinkéddal jeldlt kabeleret/villat/banandugét
csatlakoztassa! Vélhetéen felcserélte a polaritast, ha sovanyak a
mélyhangok, nem fékuszalt a hangzaskép. llyenkor préobalja meg
felcserélni a kabel (+) és () polusait.

Amennyiben kettés kabelezésre, vagy passziv kettés erdsitésre
(Bi-wiring/Passive Bi-amping) alkalmas a hangsugarzéja, akkor
lapozza fel a tartozék hasznalati utasitas A hangsugarzé kezelé-
se fejezetét! Ott taldlja meg a MartinLogan hangsugarzok ilyen
maodon valé bekotéséhez sziikséges tudnivaldkat.

5. Iépés: D6ljon hatra és élvezze a hangzast!

Awviso sulla sicurezza ed installazione in breve (Italiano/Italian)

AVVISO!

* Non aprire i diffusori. All'interno sono presenti ten-
sioni pericolose.

* In caso di necessita rivolgiti solo a personale qualifi-
cato.

* Per prevenire pericoli d’incendio o di scossa elettri-
ca, non esporre il diffusore all’umidita.

* Spegni I'amplificatore e disconnetti i diffusori dalla
presa di corrente in caso di funzionamento anomalo.

* Spegni I'amplificatore prima di intervenire sulle con-
nessioni audio




* Non far funzionare i diffusori se il pannello elettro-
statico appare danneggiato.

* Non portare i diffusori oltre i limiti di potenza
dichiarata.

* |l cordone di alimentazione non deve essere inseri-
to, rimosso o lasciato staccato dal diffusore mentre
I’altra estremita & connessa ad una presa di corrente.

* Non porre sui diffusori candele od altre sorgenti di
fiamme libere.

* Non porre sui diffusori recipienti contenenti liquidi.

* Non lasciare i diffusori in luoghi sottoposti all’azione
di liquidi.

* | terminali contrassegnati dal simbolo del fulmi-
ne devono essere connessi da persona esperta o
mediante appositi connettori.

* |l cordone di alimentazione deve essere facilmente
accessibile ed utilizzabile in caso possano verificarsi
condizioni anomale.

* |l cavo di alimentazione deve essere connesso ad

una presa a muro dotata di messa a terra.

Ben conosciamo il tuo desiderio di ascoltare quanto prima i nuovi
diffusori Martin Logan, quindi abbiamo qui riportato le istruzioni per
un’installazione rapida ed agevole. Una volta messi in funzione i dif-
fusori, leggi con molta attenzione tutte le altre informazioni esposte
nel manuale fornito, in modo da avere una chiara prospettiva su come
ottenere la massima qualita da prodotti cosi impegnativi.

In caso di difficolta nelle fasi di messa a punto o nel funzionamento,
vedi le sezioni Acustica dell’'ambiente, Disposizione e Funzionamento
del manuale d'istruzioni fornito.

Per altri problemi di difficile soluzione, rivolgiti al rivenditore autoriz-
zato Martin Logan, che ti fornira tutta |’assistenza tecnica necessaria
per risolvere la situazione.

1 - Apertura dell’imballo
Togli i diffusori dall'imballo.

2 - Disposizione
Poni i diffusori, rivolgendoli verso il punto d’ascolto. Vedi la sezione
Disposizione del manuale fornito per maggiori dettagli.

3 — Connessioni AC (vedi I'avviso qui sopra)

I diffusori elettrostatici Martin Logan richiedono una certa energia per
il loro funzionamento. Connetti il cordone di alimentazione fornito al
connettore posto sul pannello posteriore dei diffusori. Controlla la sta-
bilita della connessione appena eseguita, poi inserisci la spina all’altra
estremita del cordone in una presa di corrente. Infine, per maggiori det-
tagli, vedi la sezione Funzionamento sul manuale d'istruzioni allegato.

4 - Connessioni audio
Usa cavi di alta qualita, disponibili presso il rivenditore e capaci di
restituire un comportamento sonoro superiore. Si consiglia I'impiego

di connettori a forcella per I'ottimo contatto e la facilita d’installazione.

Collega i cavi agli ingressi sul pannello posteriore dei diffusori. Fai
molta attenzione ed assegna lo stesso colore dei cavi ai terminali
positivi (+) sia sul diffusore del canale destro, sia su quello del canale
sinistro. Se I'immagine sonora apparisse incerta e priva di coerenza e
le frequenze basse si rivelassero insufficienti, prova ad invertire le con-
nessioni (+) e (-), per riportare il sistema alla corretta polarita.

Se per i diffusori & prevista la configurazione in bicollegamento/biam-
plificazione passiva, vedi la sezione Funzionamento sul manuale

allegato per le istruzioni relative all’ottimizzazione.

5 - Siediti e...Buoni ascolti.
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Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa i instalacji. (Polski/Polish)

UWAGA!

* Niebezpieczne napigcie wewnatrz — nie zdejmuj
obudowy.

» Pozostaw serwis wykwalifikowanemu personelowi.

* Aby unikng¢ pozaru lub porazenia prgdem, nie
narazaj urzadzenia na dziatanie wilgoci.

* Wylacz wzmacniacz i odtacz kolumny jesli zauwa-
zysz wszelkie niepokojace zachowania urzadzen.

*  Wytgcz wzmacniacz przed dokonaniem wszel-
kich podtaczen lub odtaczen kabli.

* Nie probuj wigczaé kolumn jesli widoczne sg
uszkodzenia mechaniczne paneli elektrostatycz-
nych.

* Nie dostarczaj wiekszej mocy do kolumn od naj-
wyzszej zalecanej w specyfikacji.

* Przewdd zasilania nie powinien pozostawac
odfgczony od kolumny jesli wtyczka jest w gniez-
dzie zasilania.

+  Swiece lub inne zrédta wolnego ognia powinny
pozosta¢ w bezpiecznej odlegtosci od kolumn.

* Nie nalezy umieszcza¢ ptynéw w wazonach lub
szklankach na kolumnach.

* Kolumny nie powinny by¢ narazone na dziatanie
ptynow.

* Gniazda oznaczone symbolem btyskawicy
powinny byé podtgczane przez przeszkolong
osobe lub w sposéb nie stwarzajacy zagrozenia.

» Kabel zasilania powinien by¢ tatwo dostepny w
celu odtaczenia go w przypadku zagrozenia.

* Przewdd zasilajacy musi by¢ podtagczony do
gniazdka elektrycznego z uziemieniem (z bolcem
ochronnym).

Wiemy, ze niecierpliwie chcesz ustysze¢ swoje kolumny
MartinLogan w akgji, ta sekcja pozwoli na ich szybkie podtaczenie
i skonfigurowanie. Po pierwszej konfiguracji, poswie¢ chwile na
zapoznanie sie dogtebnie z pozostatymi informacjami zawartymi w
instrukcji. Pozwoli to na uzyskanie najlepszej mozliwej wydajnosci
tych ekscytujacych przetwornikéw.

Jesli napotkasz problemy podczas instalacji lub obstugi kolumn
MartinLogan, sprawdz sekcje Akustyka Pomieszczenia,
Rozmieszczenie, oraz Obstuga w zatgczonej instrukcji. Jezeli
napotkany problem nie moze by¢ rozwigzany z pomocg instrukcji,
skontaktuj sie z autoryzowanym dealerem MartinLogan. Dostarczy
on wiasciwych technicznych uwag dotyczacych zaistniatej sytuaciji.

Krok 1: Rozpakowanie
Wyjmij kolumny MartinLogan z opakowania.

Krok 2: Rozmieszczenie

Rozpocznij od ustawienia kolumn oraz skieruj je w strone pozy-
cji odstuchowej. Sprawdz sekcje Rozmieszczenie w zatgczonej
instrukcji w celu uzyskania szczegotow.

Krok 3: Podlaczenie Zasilania (AC)

Kolumny MartinLogan wymagajq podtaczenia zasilania AC do
obstugi paneli elektrostatycznych. Uzywajac dotgczonych do
zestawu kabli, podigcz gniazda kolumn umieszczone na tylnim
panelu, upewniajac sie, ze potaczenie jest pewne do zrédia zasila-
nia. Sprawdz sekcje Obstuga w dotgczonej instrukcji, aby uzyskac
wiecej informaciji.

Krok 4: Podlaczenie zrodta sygnatu

Uzyj najlepszych dostepnych kabli gtosnikowych. Im wyzsza klasa
jakosci kabla tym lepsza jako$¢ sygnatu. Zalecamy uzycie ztgczy
widetkowych w celu tatwej i pewnej instalaciji.

Dotacz kolumny do wejscia sygnatowego umieszczonego na
tylnym panelu. Upewnij sie, ze podtgczasz kable zgodnie z zazna-
czong na tylnym panelu polaryzacja: kolor czerwony (+) powinien
zosta¢ podtaczony do odpowiedniego gniazda zrodta zaréwno
lewego jak i prawego kanatu. Jezeli bas jest ptaski i niekoherent-
ny, mozliwe, ze kable zostaty podtaczone niepoprawnie, popraw
podtaczenie upewniajac sie, ze polaryzacja jest prawidtowa.

Jesli kolumna jest wyposazona w Bi-wiring/Passive Bi-amping
sprawdz sekcje Obstuga w zataczonej instrukcji, aby uzyskac¢ wie-




cej informacji o poprawnej instalacji kolumn MartinLogan.

Krok 5: Ciesz sie odstuchem

Instru¢des de Seguranca e Breve Manual de Instalacao
(Portugués/Portuguese)

ATENCAO!

* Voltagens perigosas no interior - nao retire a tampa.

* Para assisténcia dirija-se a um técnico especializado.

e Para evitar incéndios ou choques eléctricos, nao
exponha este médulo a humidades.

e Em caso de situagdes anormais desligue o amplifica-
dor e retire as fichas das colunas.

* Desligue o amplificador antes de efectuar ou inter-
romper qualquer ligacao de sinal!

* Nao as ligue se verificar que existe algum dano no
painel electrostatico.

* Nao ultrapasse a poténcia nominal dos altifalantes
das colunas.

¢ O cabo de corrente nao deve ser colocado, retirado
ou ficar solto da coluna enquanto a outra extremida-
de estiver ligada a uma fonte de corrente AC.

* As velas ou outras formas de chama aberta nao
devem ser colocadas sobre as colunas.

* Nao colocar qualquer liquido, mesmo em copos ou
tagas, sobre as colunas.

* A coluna nao deve estar exposta a gotas ou salpicos
de liquidos.

* Os terminais marcados com o simbolo do relampa-
go devem ser ligados por uma pessoa experiente ou
pela utilizacao de terminais ja prontos.

* O cabo de poténcia deve remanescer prontamente
acessivel e operavel se todas as circunstancias anor-
mais ocorrerem.

* O cabo de corrente tem que ser ligado a tomada da
corrente com uma ligagao a terra.

Sabemos que esta ansioso por ouvir o som das suas novas colunas
MartinLogan pelo que cridmos esta secgao para permitir uma instalacao
mais rapida e facil. Uma vez que tenha as colunas a funcionar, por favor
disponibilize algum tempo para ler com atencao a restante informagao
incluida no manual. Dar-lhe-a uma perspectiva correcta sobre como obter
o melhor desempenho possivel deste transdutor excepcionalmente preciso.

No caso de se deparar com alguma dificuldade na instalagao e funcio-
namento das suas colunas MartinLogan, por favor consulte as secgoes
Room Acoustics (Ambiente Acustico), Placement (Posicionamento) ou
Operation (Funcionamento) deste manual.

Se encontrar um problema persistente que nao consiga resolver, por
favor contacte um agente autorizado. Este garantira a andlise técnica

adequada para resolver a situacao.

Etapa 1: Desembalar
Retire as suas novas colunas MartinLogan da respectiva caixa.

Etapa 2: Posicionamento

Coloque as colunas e vire-as na direcgdo do seu ponto de audi-
cdo. Este é um bom ponto de partida. Por favor consulte a secgao
Placement (Posicionamento) deste manual para obter mais pormeno-
res.

Etapa 3: Ligacao a Corrente (AC) (ver o aviso)

As colunas MartinLogan necessitam de corrente AC para esti-
mular as células electrostaticas. Ligue os cabos de corrente AC
fornecidos, primeiro a ficha de corrente AC no painel traseiro da
coluna, certificando-se que faz a ligagdo com firmeza, e de seguida
ligue-os a tomada da parede. Por favor consulte a secgao Operations
(Funcionamento) deste manual para mais detalhes.

Etapa 4: Ligacao do Sinal

Utilize os melhores cabos possiveis na ligacao das colunas.
Recomendamos a utilizagdo de cabos da melhor qualidade, disponiveis
no seu agente ou em lojas especializadas, que proporcionardo uma per-
formance superior. Os terminais de forquilha sao os mais indicados pois
proporcionam o contacto ideal e facilitam as ligacdes.

Ligue os seus cabos para colunas na secgao Signal Input (Entrada de Sinal)
existente no painel traseiro. Tenha atengdo ao ligar os cabos aos terminais
das colunas existentes na parte de tras da coluna: tenha muito cuidado
para ligar a mesma cor ao terminal (+) existente nos canais esquerdo e
direito. Se ndo existirem graves e ndo conseguir obter uma imagem este-
reofénica que soe clara e coerente, poderd ser necessario inverter os cabos
(+) e (-) de um dos lados para colocar o sistema na polaridade correcta.

Se as suas colunas estiverem equipadas para bi-cablagem/bi-amplifica-
¢ao consulte a seccao Operations (Funcionamento) deste manual para
uma ligagdo correcta das suas colunas MartinLogan.

Etapa 5: Ouvir e Desfrutar.

Avertismente de siguranta si montaj (Rumanien/Romanian)

AVERTIZARE / ATENTIE!

e Curent la tensiuni periculoase in interior - nu scoateti
capacul!

e Pentru service, apelati la un tehnician calificat.

e Pentru a preveni incendiile sau pericolul de electrocuta-
re, nu expuneti acest modul la umiditate.

e Tn cazul aparitiei oriciror manifestari anormale, stingeti
amplificatorul si scoateti boxa din priza.

e Opriti amplificatorul Tnainte de orice conectare la sau
deconectare de la semnal!



e Nu utilizati daca observati orice defecte vizibile ale pano-
ului electrostatic.

¢ Nu fortati boxa dincolo de puterea sa nominala.

e Cablul de alimentare nu trebuie instalat, deconectat de
la sau ldsat desprins de boxa cand celdlalt capat este
conectat la sursa de curent alternativ.

¢ Nu puneti lumanari sau alte surse de flacara deschisa pe
boxa.

¢ Nu lasati pe boxa lichide in pahare sau vaze.

e Boxa nu trebuie sa fie expusa la scurgeri de sau stropiri
cu lichide.

e Bornele marcate cu simbolul fulger trebuie sa fie
conectate fie de catre o persoana calificata, fie prin
intermediul unor borne prefabricate.

e Cablul de alimentare trebuie sa ramana pregatit de func-
tionare in cazul in care apar orice manifestari anormale.

Stim ca sunteti nerabdatori sd ascultati prin noile boxe Martin Logan,
aceasta sectiune fiindu-va oferitd pentru a permite o montare rapida si
usoara. Odatd puse in functiune, va rugam sa va faceti timp pentru a citi,
in detaliu, restul informatiilor din manualul anexat. Acestea va vor arata
cum sd obtineti cele mai bune performante posibile de la acest traduc-
tor de Tnalta fidelitate.

Daca intdmpinati orice dificultati la montarea sau functionarea boxe-
lor Martin Logan, vad rugam sa consultati sectiunile Acustica incaperii,
Pozitionarea sau Operarea din manualul de utilizare anexat. in cazul in
care va confruntati cu o problema persistenta care nu poate fi rezolva-
ta, va rugam sa contactati distribuitorul autorizat Martin Logan. El va va
pune la dispozitie o analiza tehnicd adecvata pentru a remedia situatia.

Pasul 1: Despachetarea
Scoateti noile boxe Martin Logan din ambalaj.

Pasul 2: Plasarea

Tncepeti prin plasarea boxelor, orientandu-le spre zona dumneavoastra
de ascultare. Pentru mai multe detalii, va rugdm sa consultati sectiunea
despre Pozitionare din manualul atasat.

Pasul 3: Conectarea la reteaua de alimentare (AC) (a se vedea averti-
zarea)

Boxele Martin Logan au nevoie de curent alternativ pentru activarea
celulelor electrostatice. Folositi cablurile de alimentare AC prevazute,
conectandu-le mai intai la intrarea de curent alternativ de pe panoul din
spatele boxei, asigurand o conexiune ferma, si apoi la priza de perete.
Pentru mai multe detalii, va rugam sa consultati sectiunea Operatiuni
din manualul atasat.

Pasul 4: Conectarea la semnal

Utilizati, pe cat posibil, cele mai bune cabluri pentru boxe. Va recoman-
dam cablurile de inalta calitate, disponibile la dealer-ul de specialitate,
care va vor oferi performante superioare. Fisele plate sunt recomandate
pentru un contact optim si usurinta instalarii.

Atasati cablurile boxelor la sectiunea de Intrare semnal de pe panoul
din spate. Fiti consecvent la conectarea cablurilor boxei la bornele de
pe spatele acesteia: aveti mare grija la atribuirea aceleiasi culori bornei
(+) atat la canalul din stanga cat si la cel din dreapta. Daca bass-ul este
inexistent si nu puteti discerne o imagine clara, ar putea fi necesar sa
inversati bornele (+) si (-) pe una dintre parti, pentru a aduce sistemul la

polaritatea corespunzatoare.

Daca boxa dumneavoastrad este echipatd pentru bi-cablare/bi-am-
plificare pasiva, consultati sectiunea Operatiuni din manual pentru

configurarea corectd a boxelor Martin Logan.

Pasul 5: Ascultati si delectati-va

UHdopmaums no o6ecneyeHnto 6€30nacHOCTU U KpaTkoe
pykoBoacTBO no yctaHoBke (Pycckui/Russian)

OCTOPOXHO!

* BHyTpu kopnyca BbICOKOE HanpshkeHNe — He CHU-
ManTe KpbILLKY.

* [lpn HeoBXO0AMMOCTM pEMOHTa caanTe usgenue B
aBTOPW30BaHHbIN CEPBUCHbBIV LIEHTP.

* Bo unsbexaHne BO3ropaHus Mnu nopaxeHus
3MEKTPUYECKMM TOKOM He noasepravte nsgenve
BO34EMCTBUIO BbICOKOW BMAXHOCTU U HE MPOnu-
BalTe Ha HEro XWAKOCTb.

* B cnyyae oTknoHeHu oT HopmanbHoOU paboThbl
BbIKITOYMTE YCUINUTEND U OTCOEAMHUTE aKyCcTuye-
CKME CUCTEMbI OT AMEKTPOCETY.

+ [lepen BbINONHEHWEM UNW NPEPbLIBAHNEM CUrHamMb-
HbIX COEANHEHWN - BbIKMIOYMUTE yeunutens!

* [pu Hannyuu N6Oro BUANMOrO NOBPEXAEHUSA
3MeKTPOCTaTUYECKOM MaHenu akycTU4Yeckom
cucTeMbl He nonb3ynTech aton AC.

* He npeBbllwanTe HOMUHaNbHYIO MOLLHOCTb aKy-
CTUYECKUX CUCTEM.

* LHyp nuTaHns Henb3si NOAKNOYaTb K aKycTu4e-
CKOW cUCTeMe, OTKMYaTb OT Hee 1 OCTaBnATb,
ecnv ApYroi ero KoHeL, NoAKMIoYEH K MCTOYHUKY
NUTaHUS NEPEMEHHOTO TOKa.

* Ha akycTuyeckue cuctembl Henb3si CTaBUTb
CBEYM UNW UHbIE UCTOYHMKN OTKPbLITOTO MiaMeHw.

* Ha akycTnyeckue cuctemMbl Hemnb3sa CTaBUTb CTa-
KaHbl UK Ba3bl C BOAOW.

* He ponyckanTe nmonagaHus Ha akycTuyeckune
cucTeMbl Kanenb unu GpbI3r.

+ [opknioyeHne NpoOBOAOB K KnemMmam, nome-
YEHHbIM CMMBOSIOM YyAapa MOIHUM, OOJIKHO
OCYLLECTBMATLCS CMeunanmcTom CTporo no
WNHCTPYKLNN.

» CeTeBoW LWHYp AOMKEH HaxoauTbCs B paboyem
COCTOSIHUM U ObITb NEerko AOCTYMNeH, Ha cnyyan
BO3HWUKHOBEHWSI HEHOPMarbHbIX YCIOBUA PaboThI.




* LHyp anekTponuTaHusa AOMmKeH ObiTb NOAKMOYEH
K PO3eTKe C 3alUUTHBLIM 3a3eMIIEHNEM.

Mbl NOHMMaeM, YTO BaM He TEPNUTCS OLEHUTb 3ByYaHune BaLUUX
HOBbIX aKkycTudeckmux cuctem MartinLogan, noatomy B JaHHOM
pasgene npueneHa MHMOpPMaLus, NO3BONSOLWASA BbINOMHATL
MX yCTaHOBKY ObICTpO n 6e3 3aTpyaHeHuin. Mogknioyme cuctemy,
noxanyncrta, Hangute BpeMsi, YTOObl BHUMATENbHO NMPOYECTb
ocTanbHyl YacTb npunaraemoro pykosogcTtea. 3 Hee Bbl
y3HaeTe, Kak peanun3oBaTb MakCuMarnbHO BO3MOXHble pabo-
Yne xapakTepUCTUKN 3TUX UCKMYUTENbHO TpeboBaTenbHbIX
YCTPOWCTB Npeobpa3oBaHms 3ByKa.

Ecnu y Bac BO3HUKHYT kakne-nubo 3aTpyLHEHWUs Npu yCTaHOBKe
MMM 3KcnnyaTauum Balwux akyctuyeckmx cuctem MartinLogan,
noxanymncrta, obpatutecb Kk pasgeny «AkycTuka nomele-
HU», «PacnonoxeHne» nnu «kcnnyartauusay npunaraemoro
pykoBOACTBa nonb3oBatensi. B cnyyae perynsipHoro BO3HWKHO-
BEHMWSA KaKon-nmbo npobnembl, KOTOPYO Bbl HE MOXETE peLUunTb,
noxanyncra, obpatutecb N0 MeCTy NpUOBpPETEHUS BaLLMX aKyCTU-
YeCcKMX CUCTEM — B Mara3vH aBTOpPKU30BaHHOMO Aunepa npoayKummn
MartinLogan. Ero coTpyaHvKM BbINOMHAT Hagnexalwmn TexHmye-
CKUI aHanu3, 4Tobbl NOMOYb BaM CMpaBUTLCS C CUTyaUUEN.

Otan 1: PacnakoBKa. V3BnekuTe Balliy HOBblE aKyCTU4YecKune
cuctembl MartinLogan u3 ynakoBku.

OT1an 2: PacnonoxeHue. YCTaHOBUTE KOMOHKM U pa3BepHUTE CTOo-
POHyY 30HbI MpocnyLwyBaHus. [ina Hayana aToro gocTtaTtoqHo. [Ans
nonyyYeHnst 4ONONMHUTENBbHON MHOPMaLWK, Noxanyncra, obpartu-
Tecb K pasgeny «PacnonoxeHne» npunaraeMoro pykoBoacTBa.

Ortan 3: MNoakntovyeHne K UCTOYHUKY NMUTAHUS NepeMeHHOro
ToKa (cM. nHcpopmaumo no obecneyeHnto 6e30NacHOCTH).
[nsa nogknodeHus akyctudeckmnx cuctem MartinLogan Tpebyetcs
nuTaHue nepeMeHHbIM TokoM. [NoaknounTe npunaraemble kabenu
CcHavana K rHesgam nogBoAa NUTaHWs Ha 3adHel NaHenu Kaxaon
AC, ybeouBLUNCb, YTO COEQMHEHMUS BbINOMHEHbI NNOTHO, a 3aTem
— K poseTkam. [ns nonyyYyeHns ONONHUTENbHON MHGOPMaL MK,
noxanywcra, obpatutechb K pasgeny «JkcnnyaTaumsay npunarae-
MOrO pyKOBOACTBA.

OT1an 4: BbinonHeHne curHanbHbIX coeanHeHUN. VicnonbayiTe
camble Nnyylume akycTudeckme kabenu, kotopble Bbl MOXeTe cebe
no3BonuTb. Mbl pekoMmeHayeM BbICOKOKa4YeCTBEHHbIE kabenu,
npegnaraemble cneuvanM3npoBaHHOW KOMMAHUen-annepom,
roe Bbl NpMoGpenu akycTUYeckue CUCTEMbI, — OHWU MO3BONAT
MakcumanbHO peanu3oBaTtb pabouve xapaktepuctuku AC. Ons
OMNTUMArbHOIO KOHTaKTa U NPOCTOThI MOAKIHYEHNUST pEKOMEHOYEM
kabenu ¢ NNockMMM HaKOHEYHUKaMW A KPENIEHUs! K BUHTOBbLIM
KrnemMmmam.

MopncoeanHuTe akycTudeckme kabenu k knemmam rpynnbl
«Signal Input» [Bxogswun curHan] Ha 3agHeln NaHenu Kaxaomn
AC. lMpun aTom ByabTe BHMMATENbHbI: LBETA MPOBOAOB U KNEeMM
NOMOXUTENbHOM (+) MONAPHOCTM NEBOrO0 U NPaBOro KaHanoB
OOIMKHbI coBnagaTth. B cnyyae SIBHOW HeXBaTKU HWXHMX YacToT
N OTCYTCTBMSI MIOTHOrO, KOrepeHTHOro 3BykoBOro obpasa, Bam,
BO3MOXHO, NPUAETCS NOMEHSATb MECTaMU NOMOXUTENbHbIV (+) 1
oTpuuaTenbHbli (—) npoBoga Ha ogHon n3 AC, 4Tobbl NONSAPHOCTb
NOAKNoYEHUS Bbina NPaBUITbHOW.

Ecnu akyctuueckne cuctemsl MartinLogan ocHalleHbl kKneMMmamu
ansa nogknoveHus no cxeme Bi-wiring/Passive Bi-amping, obpa-
TUTECHh K pasfeny «3Kcnnyataums» npunaraemoro pykoBoacTBa,
4TO6bI NPaBMIbLHO NogknunTe AC.

Ortan 5: CnywanTte U Hacnaxaautechb.

Advertencias de seguridad e instalacién en breve (Espaiol/Spanish)

iIADVERTENCIA!

* Voltaje peligroso en el interior - no retire la cubierta.

* Para las reparaciones, dirfjase a un técnico cualificado.

* Para evitar incendios o descargas eléctricas, no
exponga este médulo a la humedad.

* Siocurriera algo fuera de lo normal, apague la etapa
de potencia.

* Apague la etapa de potencia antes de establecer o
deshacer las conexiones de senal.

* No las ponga en funcionamiento si puede ver algin
dano en el panel electrostético.

* No fuerce los altavoces.

e El cable de red no debera ser instalado, retirado o
sin conectar si el otro final estd conectado a la toma
de la pared.

* Nositle sobre las pantallas velas o fuentes de llama
abierta.

* Nositde jarrones sobre las pantallas.

*  No exponga las pantallas a salpicaduras de liquidos.

* Los terminales marcados con un rayo deberan ser
conectados por personal cualificado o por termina-
les preparados.

e Para evitar danos, debera instalar esta unidad en el
suelo o a la pared de acuerdo con las instrucciones
de instalacion.

* El cable de alimentacién debe permanecer accesible
en todo momento por si se diera alguna situacion
fuera de lo normal.

* El cable de alimentacion debe conectarse a un
enchufe con toma de tierra.

Sabemos que esta impaciente por escuchar sus nuevas pantallas
Martin Logan; esta seccion le explica cémo instalarlas facil y rapida-

mente. Una vez que las tenga operativas, por favor, témese su tiempo



para leer en profundidad el resto de informacién que incluimos en
este manual. Le dara una perspectiva de coémo obtener los mejores
resultados posibles del transductor més exacto.

Si tuviera alguna dificultad en la configuracién o fun-cionamiento de
sus pantallas Martin Logan, le referimos a los apartados “Actstica de
sala”, “Ubicacion” o “Funcionamiento” del manual del usuario. Si
hubiera algtin problema que persistiera y que no pu-diera resolver, por
favor, contacte con su distribuidor autorizado de Martin Logan, que le
podran ofrecer la ayuda técnica apropiada para solventar el problema.

Paso 1: Desembalado. Desembale sus nuevas pantallas Martin Logan.

Paso 2: Ubicacién. Sitlie sus pantallas en la posiciéon deseada. Por
favor, lea el apartado “Ubicacién” del manual para mas detalles.

Paso 3: Conexion a la alimentacién (ver advertencias). Las pan-
tallas MartinLogan precisan CA para poner en funcionamiento
sus células electrostéticas. Si usa los cables de alimentacién que le
suministramos, primero conéctelo al panel trasero de la pantalla,
ajustando bien el terminal, y después a la pared. Ver el aparato de
“Funcionamiento” del manual de instrucciones para mas detalles.

Paso 4: Conexién de sefal. Use los mejores cables de altavoz que
pueda. Le recomendamos usar cables de alta calidad, déjese aconsejar
por su distribuidor. Sugerimos los conectores spade para optimizar el
contacto y facilitar la instalacién.

Inserte los cables de altavoz en la seccién de entrada de sefial del
panel trasero. Preste atencién cuando conecte los cables de altavoz
a los terminales del panel trasero: tenga cuidado de asignar el mismo
color al terminal positivo (+) tanto del canal izquierdo como del dere-
cho. Si nota ausencia de graves y usted quiere conseguir una imagen
coherente, puede ser que deba invertir el positivo (+) y el negativo (-)
de un lado para seleccionar la polaridad adecuada.

Paso 5: Escuche y disfrute

Sakerhetsanvisningar och goda rad om installationen (Svenska/
Swedish)

VARNING!

* Undvik att ta isdr produkten.

* Overlat alla former av service och reparation till en
kvalificerad tekniker.

* For att undgd brandfara och elektrisk stot bér denna
produkt inte utsattas for fukt.

* Stdng av forstarkaren nar anlaggningen inte skall
anvandas under langre perioder.

» Stdng alltid av forstarkaren innan du ansluter eller
kopplar ur dina hogtalare.

* Undvik att belasta hogtalaren med hogre effekter én
angivet.

* Undvik att anvdnda hogtalaren om det uppstatt syn-
liga skador pd elektrostatpanelen.

* Natkabel bor inte anslutas, urkopplas eller kvarlam-
nas pa golvet om stickkontakten i den andra énden
ar ansluten till ett natuttag.

* Undvik anvdndning av 6ppen eld och stearinljus pa
eller i ndrheten av hogtalarna.

* Undvik alltid att stélla vétskefyllda vaser och glas pa
hogtalarna.

* Hogtalarna bor under inga omstandigheter utsattas
for fukt eller stank fran vatskor.

* Terminaler markerade med blixt-symbolen bor
endast anslutas av en sakkunnig installator eller med
anvdndande av prefabrikerade kablar med rétta
kontakter monterade.

» Stromsladden maste vara ansluten till jordat vaggut-
tag.

Vi vet att du ar ivrig efter att fd lyssna till dina nya MartinLogan
hogtalare. Dessa anvisningar skall hjalpa dig att komma igdng sd snabbt
och effektivt som mojligt. Sd snart hogtalarna ar anslutna och spelar
bor du ta dig den tid som kravs till en grundlig genomldsning av den
medfoljande anvandarhandboken. Den kan hjalpa dig att fa nddvén-
dig insikt i hur du kan fa det ljudméssigt basta utbytet av dessa ytterst
hogkvalitativa hogtalare.

Uppstar det problem under uppstallning eller anvdndning av dina
MartinLogan hogtalare bor du snarast séka rdad i den medféljan-
de anvdndarhandbokens kapitel om rumsakustik, uppstélining och
anvdndning. Skulle det mot férmodan uppsta ett bestdende problem
du inte direkt kan |6sa, skall du inte tveka att snarast kontakta din auk-
toriserade MartinLogan handlare. Han har den tekniska insikt som
krévs for att [6sa problemen for dig.

Steg 1: Uppackning. Packa upp dina nya MartinLogan hégtalare och
spar emballaget.

Steg 2: Placering. Placera hogtalarna och rikta dem mot din lyss-
ningsposition. Du kan hitta ytterligare information om placering i
anvandarhandbokens kapitel om placering.

Steg 3: Natanslutning (AC) (se varning). MartinLogans elek-
trostathogtalare kraver strom fran nétuttag for uppladdning av
elektrostatpanelerna. Anslut forst natkabeln till anslutningspanelen pa
hogtalarens baksida och se till att det finns en bra och saker férbindel-
se. Anslut sedan den andra dnden av ndtkabeln till nituttaget i vaggen.
Du kan hitta fler instruktioner om detta i den medféljande anvandar-
handboken.

Steg 4: Anslutning. Anvind basta mojliga hogtalarka-
blar - det har stor betydelse for ljudet. Hogtalarkablar av hog
kvalitet ger markant hogre ljudkvalitet &n “lampsladd”, sd det
|6nar sig inte att spara. Vi rekommenderar kablar med kabel-
skor, vilket bade har storst kontaktyta (minimal signalreduktion)




och &r latta att spanna till sd att du fdr en sdker och stabil kontakt.

Koppla omsorgsfullt kablarna till anslutningarna pa hégtalarnas bakpanel
och var uppmarksam pad att du gor det med korrekt fas - har far du hjalp
av fargkodningen pd terminaler och kablar. Om basatergivningen ar svag
och ljudbilden verkar mycket diffus &r hégtalarna férmodligen anslutna
ur fas. Da skall du vanda polariteten till den ena hégtalaren genom att
byta om pd plus (+) och minus (-).

Ar dina hogtalare forsedda med anslutningar fér Bi-wiring/
passiv Bi-amping, gd vidare till avsnittet om anvédndning i den med-
foljande anvandarhandboken sd att du kan fa optimalt utbyte av dina

MartinLogan hogtalare.

Steg 5: Lyssna och njut!
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Giivenlik uyarilari ve kurulum hakkinda (Turkge/Turkish)

DIKKAT!

» Cihazin kapagini agmayin, 6ldurucl seviyede
voltaj ihtiva edebilir.

» Servis igin yetkili bir servis istasyonuna muracaat
edin.

» Olasli bir yangin ya da elektrik carpmasi ihtima-
line karsi cihazi neme maruz birakmayin.

* Herhangi anormal bir gelismede 6ncelikle amplifi-
katorl kapatin.

* Herhangi bir sinyal baglantisini takmadan/
cikarmadan 6nce amplifikatort kapatin!

* Hoparldru 6lglilmis glclinden daha yuksek
cikish cihazla kullanmayin.

» Ceryan kablosunun bir ucu duvara bagli iken
hicbir sekilde devreye almayin, s6kmeyin,
takmayin.

» Sadece toprak hatti olan bir prize takin.

* Hoparldr Gzerine mum veya benzeri, acikta alev
almis esyalar koymayin.

* Hoparl6r tGzerine igerisinde sivi bulunan vazo,
cam kap gibi nesneler yerlestirmeyin

* Hoparl6r higbir halde, damlayan veya si¢rayan
suya maruz kalmamahdir.

» Simsek isareti ile isaretlenmis baglantilar tecru-
beli bir kisi tarafindan veya hazir baglantilarla
yapilmalidir.

* Acil durumlarda mudahale igin elektrik kablosu
her zaman kolay ulasilabilir ve takilip ¢ikarilabilir
konumda olmaldir.

» Gug kablosu toprak hatli prize baglanmalidir.

Biran 6nce yeni MartinLogan hoparlériinizu dinlemek istediginizi
biliyoruz, onun i¢in bu bélimu hizli ve kolay bir kurulum saglamak
amaciyla yazdik. Kurulumu tamamladiktan sonra lutfen bu
kullanim kilavuzunun devamindaki bilgileri derinlemesine oku-
mak i¢cin zaman ayirin. Bu size, bu mikemmel urtinden en iyi
performansi elde etme yollari hakkinda fikir verebilir.

MartinLogan bas hoparlérintzt kurarken herhangi bir sorun-
la karsilasirsaniz bu kilavuzun Oda Akustigi, Yerlestirme veya
Kullanim bélimlerine bir géz atin. Cézulemeyen, kalici bir sorunla
karsilasirsaniz hemen bir MartinLogan yetkili saticisina basvurun,
en uygun teknik analizle sorunu halletmenize yardimci olacaklardir

1. Adim: Kutudan ¢ikartma. Yeni MartinLogan hoparloérlerinizi
kutularindan g¢ikartiniz.

2. Adim : Yerlestirme. Hoparlorleri yerlestirin ve dinleme bdlge-
sine dogru aci verdirin. Daha fazla detay i¢in lutfen bu kilavuzun
Yerlestirme bolimune goz atin.

3. Ceryan baglantisi (AC) (uyariya dikkat edin). MartinLogan
hoparlérlerin elektrostatik hicrelerine enerji yollayabilmeleri icin
ceryana baglanmalari gerekmektedir. Once, kutunun igerisin-
den c¢ikan ceryan kablosunun bir ucunu hoaprlériin arkasindaki
ceryan girisine takin. Baglantinin sikiligindan emin olduktan
sonra kablonun fisini duvardaki prize takin. Daha fazla detay igin
kullanim kilavuzunun Operations bélimine g6z atin.

4. Adim: Sinyal Baglantisi. Kullanabildiginiz en iyi hoparlor
kablolarini kullanin. Super bir netice igin saticinizdan en Ust kalit-
ede kablo temin etmenizi 6neririz. Optimum iletim ve kurulum
kolaylidi agisindan gatal (spade) baglanti uglari tavsiye edilir.

Hoparldr kablolarini arka paneldeki Signal yazil girislere baglayin.
Hoparlér baglantilarini yaparken, hem sol hem sag hoparl6r igin
(+) ucunda kullandiginiz kablo renginin ayni oldugundan emin
olun. Eger bas yok gibiyse veya noktasal ve diizgiin bir sahne
imgesi olusmuyorsa, hoparlér kablolarinin (+) ve (=) uglarinin yerl-
erini degistirmeniz gerekebilir.

Hoparldrlerinizin “Gift kablolama/pasif ¢ift ampli ile stirme” gibi 6zel-
likleri varsa bu baglantilar igin kullanim kilavuzunun Operations

boéliminde 6rnekler bulacaksiniz.

5. Adim: Dinleyin ve tadini gikartin




Tém tét vé viéc Iap dit va nhivng canh bao an toan (Tiéng Viét/
Vietnamese)

CHU Y/ CANH BAO

+  Thiét bi van con dién bén trong — xin dirng mé nap.

«+ Hay tham khao y kién ctia chuyén vién ky thuat.

+  Khoéng dwoc dé bd phan nay & noi am wét dé tranh
dién giat va chay.

+ Néu c6 hién twong bt binh thwong phai tat ngay
amplifier va rut day cap loa.

+  Phai tat amplifier truwdc khi rat hay cdm day tin hiéu.

* Khoéng dwoc van hanh loa néu cé hw héng nhin
thay dwoc trén manh.

+ Khéng dwoc van hanh loa qua véi cong suét cla
loa.

« Day cap ngudn phai dwoc rit khéi 6 cdm dién trong
truong hop di chuyén, hay rt khi loa.

« Khong dé& dén cay hay bat ky ngudn Ira hé nao
trén loa.

+ Khoéng dé binh hoac ly chira chét I6ng trén loa.

+ Khong dé chét I6ng ving tée vao loa.

+  Tram két néi dwoc danh dau biéu twong tia chép
phai dwoc sw huwéng dan hodc béng cac tram két
néi san.

+  Phai chéc chan day cap ngudn van hoat dong tét
sau khi xay ra bat ky sw c¢6 khong binh thuwdng nao.

+ Day cap ngudn can phai dwoc cdm vao 6 cap dién
co tiép dat.

Chung t6i biét ban dang hao hirc d& dwoc thwéng thirc bd loa Martin
Logan méi clia minh, vi thé phan tém tit dwéi day sé gitip ban thiét
lap cai dat nhanh va don gian. Sau khi bd loa di vao hoat dong, xin
vui long danh thoi gian dé doc ky phan con lai ciia huéng dan st
dung dinh kém. Diéu nay sé gilp ban dwa hé théng vao van hanh
mat cach hiéu qua nhét dé tai tao am nhac mét cach chinh xac.

Néu ban gap tré ngai trong qua trinh cai dat hay van hanh hé
thdng loa MartinLogan, hay tham khao thém muc Room Acoustics
(X& ly am hoc phong nghe), Placement (Cach sép dét loa) hoac
Operation (Thao tac van hanh) trong hwéng dan st dung kém
theo. Trong trwdng hop khong thé giai quyét dwoc, vui long lién
hé dai dién phan phdi ctia MartinLogan. Ho sé tién hanh kiém tra
va xt ly gitp ban.

Bwéc 1: Khui thung
Di chuyén bo loa MartinLogan ctia ban khdi thiing .

Bwéc 2: Sap dat vao vi tri
Bt dau dwa loa nghiéng vé& phia ngudi ngdi nghe. Vui long xem
chi tiét trong muc Placement trong hwéng dan st dung.

Bwéc 3: Cam dién ngudn (xem phan canh bao)

Loa MartinLogan can ngudn dién xoay chiéu d& cung cap nang
lwgng cho céc ngan tinh dién. St dung day cap ngudn di theo loa,
cam vao 16 & mat sau loa trwdc sau d6 méi cdm vao 6 tudng.

Buwoc 4: Két ndi day tin hiéu

Hay st dung loai cap loa tbt nhat c6 thd, no sé t6i wu hoa chéat
lwong am thanh cla loa. Nén st dung jack cam kiéu cang cua
cho dé thao tac.

N&i day cap loa vao phan tin hién vao Signal Input & méat sau loa.
Chu y khi gén phai ding cwc (+) va (-) va ding kénh trai phai & ca
loa va amplifier.

Néu loa ctia ban dwoc trang bi bd coc ndi kidu Bi-wiring / Passive
Bi-amping, vui ldng tham khao phan Operations trong tai liéu

hwéng dan van hanh.

Bwdéc 5: Nghe va tan hwéng thanh qua.
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CONTROLS AND CONNECTIONS

Low-Voltage (DC) Power Connection

Your speakers use external low-voltage power supplies to energize
their electrostatic panels. For this reason the proper low-voltage power
supplies are provided. A power supply should be firmly inserted into
the ‘DC Power In’ receptacle on the rear connection panel of each
speaker, then to any convenient AC wall outlet. Your speakers inte-
grate a signal sensing circuit which will switch off after a few minutes
of no music signal, and requires less than two seconds to recharge the
panels when a music signal is present.

Your speakers are provided with a power supply for the power ser-
vice supplied in the country of original consumer sale. The AC power
requirements applicable to a particular unit is specified both on the
packing carton and on the DC power supply. If you remove your
speakers from the country of original sale, be certain that the AC
power supplied in any subsequent location is suitable before connect-
ing the low-voltage power supply. Substantially impaired performance
or severe damage may occur to a speaker if operation is attempted
from an incorrect AC power source.

WARNING! The DC power supply should not be
installed, removed, or left detached from the speaker
while connected to an AC power source.

Signal Input Connection

Use the best speaker cables you can. The length and type of speaker
cable used in your system will have an audible effect. Under no cir-
cumstance should a wire of gauge higher (thinner) than #16 be used.
In general, the longer the length used, the greater the necessity of
a lower gauge, and the lower the gauge, the better the sound, with
diminishing returns setting in around #8 to #12.

A variety of cables are available whose manufacturers claim better
performance than standard heavy gauge wire. We have verified this
in many cases, and the improvements available are often more notice-
able than the differences between wires of different gauge. The effects
of cables may be masked if equipment is not of the highest quality.

Connections are done at the signal input section on the rear electronics
panel of the speaker. Use spade connectors for optimum contact and
ease of installation. Hand tighten the binding posts, but do not overtight-
en—do not use a tool to tighten the binding posts. Be consistent when

connecting the speaker cables to the signal input terminals. Take care to
assign the same color cable lead to the (+) terminal on both the left and
right channel speakers. If bass is nonexistent and you cannot discern a
tight, coherent image, you may need to reverse the (+) and (-) leads on
one speaker to bring the system into proper polarity.

WARNING! Turn your amplifier off before making or
breaking any signal connections!

On-Wall/Off-Wall Position Switch

Focus ESL C18 features a unique ‘on-wall/off-wall” switch that tailors
acoustic equalization to either installation option. Simply set this switch
to On-Wall if mounting to a surface. Set the switch to Off-Wall if the
Focus ESL C18 is more than four inches from a wall. Setting this switch
ensures that you will achieve total system matching in even the most
diverse setups (such as systems mixing on-wall and off-wall installations).

Break-In

When you first begin to play your speakers, they will sound a bit bass shy. This is
due to the high quality, long-life components used in our woofer. Our custom
made woofer requires approximately 72 hours of break-in at 90 dB (moderate
listening levels) before any critical listening. The break-in requirements of the

crossover components (and, to a lesser degree, the stator) are equivalent.
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INSTALLATION

Installation Options

Surface Installation: The Focus ESL C18 speaker is designed
to sit directly on top of any surface that provides a wide, level,
and stable platform. Set the Position switch to “Off-Wall” in
this installation.

Wall Installation: The Focus ESL C18 is designed to be
installed on a wall. Brackets are included that allow you to
angle speaker up or down or install flat on the wall. Set the
Position switch to “On-Wall” in this installation.

WARNING! Installation other than that described in
the body of this document requires specific documen-

tation from MartinLogan.

Mounting On A Wall

Required hardware (included):
(1) Wall Bracket
(1) Safety Strap
(2) Angled Speaker Brackets
(2) Flat Speaker Brackets
(4) 1/4-20 x 1/2” Connector Bolts
(2) 1/4-20 x 3/4” Connector Bolts

Required hardware (not included):
(4) 3" Wood Screws or Lag Bolts
(4) Washers (sized to match Wood Screws/Lag Bolts)

Required tools (not included):
24" Level
Pencil
Electric Drill and Drill Bits
Phillips Head Screwdriver
4mm Allen tool
5mm Allen tool
Stud Finder

NOTE: These instructions assume the mounting surface is of
wood frame and standard sheet rock construction. If you wish
to mount the speaker to another type of material or construc-
tion, you should consult a bonded contractor.

NOTE: Before beginning, study the installation instructions.

1  Please study figure 1 to determine the proper brackets to
use for your desired installation—the flat mount bracket,
or the angle bracket. The angle bracket can be flipped to
accommodate either an up or down angled installation.

2 Please study figure 2 to determine where to install the
bracket on your speaker. The flat bracket mounts to
middles set of holes. Angle bracket (angle down) mounts
to lower set of holes. Angle bracket (angle up) mounts to
upper set of holes.

3 Asshown in figure 2, use a 5mm Allen tool and install two
1/4-20 x 1/2” connector bolts (per bracket) to attach to
the speaker.

4 Asshown in figure 2, attach an adhesive foam pad to the
bottom of each bracket (in the location where the bracket
will contact the wall).

5  Study figure 3 to determine the location where your wall
bracket should be installed.

Please note: if mounting the speaker near a ceiling and
angling it down, it is essential to have at least 8 inches of
clearance above the top most line you mark in the next
step. This clearance is necessary when placing the speaker
on the bracket.

6  Mark a line at the wall bracket’s top screw location:
Figure 3 shows where the wall bracket’s top screw slot
should be in relation to the final speaker installation.
Using a pencil and a level, mark a line approximately
24-inches wide.

7 Mark a line at the wall bracket’s bottom screw loca-
tion: Mark a parallel line 1-3/8 inches beneath to top
screw line.

8 Mark the center of the speaker: Use a pencil to mark
a point along the line where the center of the speaker
should be. This point should also be the approximate cen-
ter location of the wall bracket.



9  Mark the stud locations: Using a stud finder, locate and
mark stud locations along these lines. These will be your 13 Set the speaker’s Position switch to “On-Wall”.
screw locations.
14 Attach the power cable and speaker wires to the back of
10 Asshown in figure 4, install the safety strap onto the wall the speaker.
bracket.
15 Asshown in figure 6, hang the speaker on the wall brack-
11 Before drilling pilot holes, center the wall bracket at the et, centered in it’s desired location. Two people are
marked location and hold it against the wall to make sure recommended for this step.
your screw location marks line up with the bracket. The
bracket can be shifted up to 2.2-inches left or right, if 16 As shown in figure 7, Remove the two rubber feet from
necessarily, to accommodate stud locations. Using your the bottom back of the speaker by unscrewing them.
electric drill, drill pilot holes at the four screw/lag bolt Using a 5mm Allen tool, attach the ends of the safety strap
locations. to the 1/4-20 3/4” connector bolts and install them into
the bottom of the speaker in the location where the rub-
12 As shown in figure 5, attach the wall bracket to the wall ber feet were previously installed.
using washers and wood screws/lag bolts. Use a level to
when tightening down the screws/lag bolts.
é )
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Figure 2

Use bottom holes.

Angle Down

Flat Mount

Use middle holes.

Angle Up

Use top holes.
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HOME THEATER

It had long been the practice of stereo buffs to connect their
television to a stereo system. The advantage was the use of the
larger speakers and more powerful amplifier of the stereo sys-
tem. Even though the sound was greatly improved, it was still
mono and limited by the broadcast signal.

In the late 1970s and early 1980s two new home movie formats
became widely available to the public: VCR and laser disc.

By 1985, both formats had developed into very high quality
audio/video sources. In fact, the sonic performance of some
video formats exceeded audio-only formats. Now, with the-
ater-quality sound available at home, the only element missing
was the "surround sound" presentation found in movie houses.

Fortunately, Dolby and DTS encoded movies (including almost
all films) have the same surround sound information encoded
on home releases as the theatrical release. All that is required
to retrieve this information is a decoder and additional speak-
ers and amps to reproduce it.

Home theater is a complex purchase and we recommend that
you consult your local MartinLogan dealer, as they are well
versed in this subject.

Each piece of a surround system can be purchased separately.
Take your time and buy quality. No one has ever complained
that the movie was too real. The following list and descriptions
will give you only a brief outline of the responsibilities and
demands placed on each speaker.

Front Left and Front Right

If these speakers will be the same two used for your stereo
playback, they should be of very high quality and able to play
loudly (over 102 dB) and reproduce bass below 80 Hz.

Center Channel

This is the most important speaker in a home theater
system, as almost all of the dialogue and a large portion of the
front speaker information is reproduced by the center channel.
It is important that the center speaker be extremely accurate
and mate well the front speakers, and that it is recommended
for use as a center speaker. This is not the place to cut corners.

Surround Speakers

We recommend (along with the film industry) that the sur-
round speakers play down to at least 80 Hz. Surround speakers
contain the information that makes it appear that planes are
flying over your head. Some may suggest that this is the place
to save money and purchase a small, inexpensive speaker. If
you choose to do so, be prepared to upgrade in the future as
discrete multi-channel digital encoding is proliferating rapidly
and the demands on surround speakers have increased.

Subwoofer

With any good surround system you will need one or more
high-quality subwoofers (the .1 in a 5.1 channel surround sys-
tem). Most movie soundtracks contain large amounts of bass
information as part of the special effects. Good subwoofers
will provide a foundation for the rest of the system.

Q-Q.
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MartinLogan electrostatic speakers as front channels, center channel,

and rear and side surround (effects) channels. MartinLogan subwoofers
as LFE (effects) channel.



ELECTROSTATIC ADVANTAGES

How can sound be reproduced by something that you are
able to see through? Electrostatic energy makes this possible.

Where the world of traditional loudspeaker technology deals
with cones, domes, diaphragms and ribbons that are moved
with magnetism, the world of electrostatic loudspeakers deals
with charged electrons attracting and repelling each other.

To fully understand the electrostatic concept, some back-
ground information will be helpful. Remember when you
learned in a science or physics class that like charges repel
each other and opposite charges attract each other? Well,
this principle is the foundation of the electrostatic concept.

An electrostatic transducer consists of three pieces: stators,
the diaphragm and spacers. The diaphragm is what actually
moves to excite the air and create music. The stator’s job is
to remain stationary, hence the word stator, and to provide a
reference point for the moving diaphragm. The spacers pro-
vide the diaphragm with a fixed distance in which to move
between the stators.

As your amplifier sends music signals to an electrostatic speaker,
these signals are changed into two high-voltage signals that are
equal in strength but opposite in polarity. These high voltage
signals are then applied to the stators. The resulting electrostatic
field, created by the opposing high voltage on the stators, works
simultaneously with and against the diaphragm, consequently
moving it back and forth, producing music. This technique is

known as push-pull operation and is a major contributor to the
sonic purity of the electrostatic concept due to its exceptional
linearity and low distortion.

Since the diaphragm of an electrostatic speaker is uniformly
driven over its entire area, it can be extremely light and flexible.
This allows it to be very responsive to transients, thus perfectly
tracing the music signal. As a result, great delicacy, nuance and
clarity is possible. When you look at the problems of traditional
electromagnetic drivers, you can easily see why this is so ben-
eficial. The cones and domes which are used in traditional
electromagnetic drivers cannot be driven uniformly because of
their design. Cones are driven only at the apex. Domes are driv-
en at their perimeter. As a result, the rest of the cone or dome
is just “along for the ride”. The very concept of these
drivers requires that the cone or dome be perfectly rigid,
damped and massless. Unfortunately, these conditions are not
available in our world today.

To make these cones and domes move, all electromagnetic
drivers must use voice coils wound on formers, spider assem-
blies, and surrounds to keep the cone or dome in position.
These pieces, when combined with the high mass of the cone
or dome materials used, make it an extremely complex unit
with many weaknesses and potential for failure. These faults
contribute to the high distortion products found in these driv-
ers and is a tremendous disadvantage when you are trying to
change motion as quickly and as accurately as a loudspeaker
must (40,000 times per second!).
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Cut away view of an XStat electrostatic transducer. Notice the simplic-
ity due to minimal parts usage.

Cut away view of a typical moving coil driver. Notice the complexity
due to the high number of parts.




MARTINLOGAN EXCLUSIVES

XStat Transducer

XStat transducers incorporate a myriad of technology and
design innovations including CLS, MicroPerf, Generation 2
Diaphragms, ClearSpars™, and Vacuum Bonding.

CLS (Curvilinear Line Source)

Since the beginning of audio, achieving smooth dispersion has
been a problem for all designers. Large panel transducers pres-
ent unique challenge because the larger the panel, the more
directional the dispersion pattern becomes.

Wide range electrostats have long been one of the most
problematic transducers because they attain their full range
capabilities via a large surface area. It looked as if they were in
direct conflict to smooth dispersion and almost every attempt
to correct this resulted in either poor dispersion or a serious
compromise in sound quality.

After extensive research, MartinLogan engineers discovered
an elegantly simple solution to achieve a smooth pattern of
dispersion without degrading sound quality. By curving the
horizontal plane of the electrostatic transducer, a controlled
horizontal dispersion pattern could be achieved, yet the puri-
ty of the almost massless electrostatic diaphragm remained
uncompromised. After creating this technology, MartinLogan
developed the production capability to bring it out of the labo-
ratory and into the market place. You will find this proprietary
MartinLogan technology used in all of our electrostatic prod-
ucts. It is one of the many reasons behind our reputation for
high quality sound with practical usability. This is also why you
see the unique “see through” cylindrical shape of MartinLogan
products.

Generation 2 Diaphragm

The electrostatic transducer’s diaphragm employs an extreme-
ly sophisticated conductive coating applied to the polymer
surface at an atomic level using a plasma bonding process. A
proprietary compound is driven into the surface of the poly-
mer film in an oxygen free argon chamber. This process allows
extremely uniform surface resistivity characteristics, an optical-
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ly transparent surface, and a nearly massless diaphragm. This
uniform surface resistivity controls the electrostatic charge on
the diaphragm surface and regulates its migration. As a result,
no discharging or “arcing” can occur.

MicroPerf Stator

Sleek. Compact. MicroPerf stator technology, featured in
all XStat transducers, reveals more open playable area in
each panel, offering increased performance from even more
compact stat panels. It is significant to note that the XStat trans-
ducer supports the bandwidth and dynamics associated with
traditional electrostatic panels nearly twice its size.

Vacuum Bonding

To achieve the power, precision, and strength of the XStat
transducer, two insulated high-purity carbon steel stators along
with a proprietary plasma bonded diaphragm and ClearSpar
spacers are fused into a curved geometry with an aerospace
adhesive whose strength exceeds that of welding. Our propri-
etary Vacuum Bonding process guarantees uniform diaphragm
tensioning and extremely precise construction tolerances,
resulting in unequivocal precision, linearity and efficiency.

Folded Motion™ Tweeter

The Folded Motion Tweeter works by moving air (which
creates sound) perpendicular to the folded ridges of the dia-
phragm, similar to how an accordion works. This extremely
low mass diaphragm “squeezes” air and requires almost 90%
less excursion than the typical 1” dome tweeter, which dras-
tically minimizes distortion while providing a lightning fast
response time. The increased surface area also provides a
wide, yet controlled sound dispersion to create a realistic and
carefully etched sound stage.



ELECTROSTATIC LOUDSPEAKER HISTORY

In the late 1800s, any loudspeaker was considered exotic.
Today, we take the wonders of sound reproduction for granted.

It was 1880 before Thomas Edison had invented the
first phonograph. This was a horn-loaded diaphragm
that was excited by a playback stylus. In 1898, Sir Oliver
Lodge invented a cone loudspeaker, which he referred to
as a “bellowing telephone”, that was very similar to the con-
ventional cone loudspeaker drivers that we know today.
However, Lodge had no intention
for his device to reproduce music
because in 1898 there was no way
to amplify an electrical signall As
a result, his speaker had nothing
to offer over the acoustical gramo-
phones of the period. It was not
until 1906 that Dr. Lee DeForrest
invented the triode vacuum tube.
Before this, an electrical signal could not be amplified. The
loudspeaker, as we know it today, should have ensued then,
but it did not. Amazingly, it was almost twenty years before
this would occur.

In 1921, the electrically cut phonograph record became
a reality. This method of recording was far superior to the
mechanically cut record and possessed almost 30 dB of
dynamic range. The acoustical gramophone couldn’t begin to
reproduce all of the information on this new disc. As a result,
further developments in loudspeakers were needed to cope
with this amazing new recording medium.

By 1923, the decision was made to develop a complete musi-
cal playback system consisting of an electronic phonograph
and a loudspeaker to take advantage of the new recording
medium. The project to two young engineers, C. W. Rice and
E. W. Kellogg.

Rice and Kellogg had a well equipped laboratory at their dispos-
al. This lab possessed a vacuum tube amplifier with an unheard
of 200 watts, a large selection of the new electrically cut pho-
nograph records and a variety of loudspeaker prototypes that
had been collecting over the past decade. Among these were
Lodge’s cone, a speaker that used compressed air, a corona dis-
charge (plasma) speaker, and an electrostatic speaker.

Rice and Kellogg had
narrowed the field of
“contestants down” to the

cone and the electrostat.

After a short time, Rice and Kellogg had narrowed the field of
“contestants” down to the cone and the electrostat. The out-
come would dictate the way that future generations would
refer to loudspeakers as being either “conventional” or “exotic”.

Their electrostat was something to behold. This enormous
bipolar speaker was as big as a door. The diaphragm, which
was beginning to rot, was made of a pig intestine that was cov-
ered with fine gold leaf to conduct the audio signal.

When Rice and Kellogg began playing
the new electrically cut records through
the electrostat, they were stunned and
impressed. The electrostat performed
splendidly. They had never heard instru-
mental timbres reproduced with such
realism. This system sounded like real
music rather than the honking, squawk-
ing rendition of the acoustic gramophone. Immediately, they
knew they were on to something big. The acoustic gramo-
phone was destined to become obsolete.

Due to Rice and Kellogg’s enthusiasm, they devoted a con-
siderable amount of time researching the electrostatic design.
However, they soon encountered the same difficulties that
even present designers face; planar speakers require a very
large surface area to reproduce the lower frequencies of the
audio spectrum. Because the management considered large
speakers unacceptable, Rice and Kellogg’s work on electro-
statics would never be put to use for a commercial product.
Reluctantly, they advised management to go with the cone.
For the next 30 years, the electrostatic design lay dormant.

During the Great Depression of the 1930s, consumer audio
almost died. The new electrically amplified loudspeaker
never gained acceptance, as most people continued to use
their old Victrola-style acoustic gramophones. Prior to the
end of World War Il, consumer audio saw little, if any, prog-
ress. However, during the late 1940s, audio experienced a
great rebirth. Suddenly there was tremendous interest in
audio products, and with that, a great demand for improved
audio components. No sooner had the cone become estab-
lished than it was challenged by products developed during
this new rebirth.
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In 1947, Arthur Janszen, a young Naval engineer, took part in
a research project for the Navy. The Navy was interested in
developing a better instrument for testing microphone arrays.
The test instrument needed an extremely accurate speaker,
but Janszen found that the cone speakers of the period were
too nonlinear in phase and amplitude response to meet his
criteria. Janszen believed that electrostats were inherently
more linear than cones, so he built a model using a thin plastic
diaphragm treated with a conductive coating. This model con-
firmed Janszen’s beliefs, for it exhibited remarkable phase and
amplitude linearity.

Janszen was so excited with the results that he continued
research on the electrostatic speaker on his own time. He
soon thought of insulating the stators to prevent the destruc-
tive effects of arcing. By 1952, he had an electrostatic tweeter
element ready for commercial production. This new tweeter
soon created a sensation among American audio hobbyists.
Since Janszen’s tweeter element was limit-
ed to high frequency reproduction, it often
found itself used in conjunction with woof-
ers—most notably, those from Acoustic
Research. These systems were highly
regarded by all audio enthusiasts.

As good as these systems were, they would
soon be surpassed by another electrostatic
speaker.

In 1955, Peter Walker published three articles regarding
electrostatic loudspeaker design in Wireless World, a British
magazine. In these articles, Walker demonstrated the benefits
of the electrostatic loudspeaker. He explained that electrostat-
ics permit the use of diaphragms that are low in mass, large
in area and uniformly driven over their surfaces by electro-
static forces. Due to these characteristics, electrostats have the
inherent ability to produce a wide bandwidth, flat frequency
response with distortion products being no greater than the
electronics driving them.

By 1956, Walker backed up his articles by introducing a con-
sumer product, the now famous Quad ESL. This speaker
immediately set a standard of performance for the audio
industry due to its incredible accuracy. However, in actual
use, the Quad had a few problems. It could not be played very
loud, it had poor bass performance, it presented a difficult
load that some amplifiers did not like, its dispersion was very
directional and its power handling was limited to around 70
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These developments allow the
consumer to own the highest

performance loudspeaker

watts. As a result, many people continued to use box speakers
with cones.

In the early 1960s Arthur Janszen joined forces with the KLH
loudspeaker company, and together they introduced the KLH
9. Due to the large size of the KLH 9, it did not have as many
sonic limitations as the Quad. The KLH 9 could play marked-
ly louder and lower in frequency than the Quad ESL. Thus a
rivalry was born.

Janszen continued to develop electrostatic designs. He
was instrumental in the design of the Koss Model One, the
Acoustech and the Dennesen speakers. Roger West, the chief
designer of the Janszen Corporation, became the president
of Sound Lab. When Janszen Corporation was sold, the RTR
loudspeaker company bought half of the production tooling.
This tooling was used to make the electrostatic panels for the
Servostatic, a hybrid electrostatic system that was Infinity’s
first speaker product. Other com-
panies soon followed; each with
their own unique applications of
the technology. These include
Acoustat, Audiostatic, Beverage,
Dayton Wright, Sound Lab and
Stax, to name a few.

products ever built.

Electrostatic speakers have pro-
gressed and prospered because they actually do what Peter
Walker claimed they would. The limitations and problems
experienced in the past were not inherent to the electro-
static concept. They were related to the applications of these
concepts.

Today, these limitations have been resolved. Advancements
in materials due to the U.S. space program give designers the
ability to harness the superiority of the electrostatic principle.
Today'’s electrostats use advanced insulation techniques or
provide protection circuitry. The poor dispersion properties of
early models have been addressed by using delay lines, acous-
tical lenses, multiple panel arrays or, as in our own products,
by curving the diaphragm. Power handling and sensitivity have
also been increased.

These developments allow the consumer the opportunity to
own the highest performance loudspeaker products ever built.
It's too bad Rice and Kellogg were never able to see just how
far the technology would be taken.



FREQUENTLY ASKED QUESTIONS

How do I clean my speakers?
Use a dust free cloth or a soft brush to remove the dust
from your speakers. For the wood surfaces it is accept-
able to slightly dampen the cloth. Do not spray any kind
of cleaning agent on or in close proximity to the electro-
static element. Avoid the use of ammonia based products
or silicone oil on the wood parts.

How do I vacuum my MartinLogan speakers?

Vacuuming will be most effective if the speakers have
been unplugged for six hours to twelve hours (or over-
night). You need not worry about the vacuum pressure
damaging the “delicate” membrane. It is extraordinarily
durable. Dirt and dust may be vacuumed off (don’t use a
brush attachment) or you may blow them off with com-
pressed air. When vacuuming or blowing off your panels
do so to both sides, but focus the majority of your atten-
tion on the front of the panels.

What size amplifier should I use?

We recommend amplifier sizes in the specifications of
each speaker. Our hybrid designs will perform well with
either a tube or transistorized amplifier, and will reveal
the sonic character of either type. However, it is impor-
tant that the amplifier be stable operating into varying
impedance loads: an ideally stable amplifier will typically
be able to deliver nearly twice its rated wattage into 4
Ohms and should again increase into 2 Ohms.

Will my electric bill go ‘sky high’ by leaving my speakers
plugged in all the time?
No. There is circuitry to turn off the static charge when
not in use. Power consumption will be reduced when in
standby. This also prevents dust collection on the electro-
static element.

Could you suggest a list of suitable electronics, cables, and
power cords that would be ideal for MartinLogan speakers?
The area of electronics, cable, and power cord choice
is probably the most common type of question that we
receive. It is also the most subjective. We have repeatedly
found that brands that work well in one setup will drive
someone else nuts in another. We use many brands with
great success. Again, we have no favorites; we use electron-
ics and cables quite interchangeably. We would suggest

listening to a number of brands—and above all else— trust
your ears. Dealers are always the best source for information
when purchasing additional audio equipment.

If the diaphragm is punctured with a pencil or similar

item, how extensive would the damage to the speaker be?
Our research department has literally punctured hun-
dreds of holes in a diaphragm, neither affecting the
quality of the sound nor causing the diaphragm to rip.
However, you will be able to see the actual puncture and
it can be a physical nuisance. If this is the case, replacing
the electrostatic transducer will be the only solution.

Will exposure to sunlight affect the life or performance of

my speakers?
We recommend that you not place any loudspeaker in
direct sunlight. The ultraviolet (UV) rays from the sun
can cause deterioration of grill cloth, speaker cones, etc.
Small exposures to UV will not cause a problem. In gener-
al, the filtering of UV rays through glass will greatly reduce
the negative effects on the electrostatic membrane itself.

A problem has recently developed with my MartinLogan
speakers. The speaker seems to be hissing even when
the amplifier and such are not connected. I was wonder-
ing if this sounds like any problem you have encountered
previously and have a simple solution for or might it be
something which will need to be looked into more care-
fully.
Your speakers are dusty. See the vacuuming FAQ. The
electrostatic charge on the element has attracted air-
borne dust or pollen. Since 1993, all of our speakers have
been built with a charging circuit board that only charg-
es the electrostatic element when music plays. At other
times they are not charged and cannot collect dust.

Will excessive smoke or dust cause any problems with my

electrostatic speakers?
Exposure to excessive contaminants such as smoke
or dust may potentially affect the performance of the
electrostatic membrane, and may cause discoloration
of the diaphragm membrane. When not in use for
extended periods, you should unplug the speakers and
cover them with the plastic bags or cloth covers in which
the speakers were originally packed. It is a good idea to
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vacuum the electrostatic portion of each speaker three or
four times a year. See the vacuuming FAQ.

Could my children, pets, or myself be shocked by the
high-voltage present in the electrostatic panel?

No. The high voltage on the stators is fully insulated The
electrostatic diaphragm has high voltage with low current
and is not dangerous. As a matter of fact, the voltage in
our electrostatic diaphragm is 10 times less than the static
electricity that builds up on the surface of a CRT televi-
sion screen.

How do MartinLogan speakers hold up over a long term in
the humidity of tropical climates?
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We should tell you that MartinLogan indeed has a very
substantial number of customers in tropical regions of
the world. Our speakers have been serving them nicely
for many years. This concern may have come from our

earlier design of speakers, which were charged continu-
ously. Since 1993, all of our speakers have been designed
so that they only charge the panel while music is being
played. This improvement has made a tremendous differ-
ence in the consistent performance of our product. There
may be a little more maintenance involved in humid
regions when not in an air conditioned environment.
Simply enough, the concern is to keep the electrostatic
panels dust free. Humidity will combine with any dust on
the panel to make it slightly conductive. This will result
in a slight pathway for the charge to leave the membrane
of the speaker. The solution is simple. They only require
occasional vacuuming with a strong vacuum hose.

Should I unplug my speakers during a thunderstorm?

Yes, or before. It's a good idea to disconnect all of your
audio/video components during stormy weather.



TROUBLESHOOTING

No Output

Check that all your system components are turned on.
Check the status LED. It should be blue. Please see the
Controls section of manual.

Check your speaker wires and connections.

Check all interconnecting cables.

Try hooking up a different set of speakers. The lack of
output could point to a problem with other equipment in
your system (amp, pre-amp, processor, etc.)

If the problem only occurs in one speaker, try swapping
the speaker locations and see if the problem follows. If
the problem moves with the speaker, the problem may
be with the speaker itself. If the problem stays in the same
place this could point to a problem with other equipment
in your system (amp, pre-amp, processor, etc.)

Weak or no Output from Electrostatic Panel

Check the power cord. Is it properly connected to the
speaker and to the wall?

Is the power cord connected to a switched outlet?

Check the status LED. It should be blue. Please see the
Controls section of manual.

Dirt and dust may need to be vacuumed off. Please see
the FAQ regarding vacuuming.

If using a single-wire connection, check to make sure that
the jumper clips are in place and that the binding posts
are firmly hand-tightened.

Check the binding posts. Are they dirty? If so clean them
with rubbing alcohol.

Check the binding posts. Are they loose? Make sure they
are firmly hand-tightened.

Has a foreign substance (such as a household cleaning
chemical or soap) been applied to the panel? If so the
speaker will require servicing and may require new elec-
trostatic panels.

Popping and Ticking Sounds, Funny Noises

These occasional noises are harmless and will not hurt
your audio system or your speakers. All electrostatic
speakers are guilty of making odd noises at one time or
another. It is the result of airborne contaminates (most
notably dust). Vacuuming is recommended.

These noises may be caused by dirt and dust particles
collecting on the speaker, by high humidity.

Dirt and dust may need to be vacuumed off. Please see
the FAQ regarding vacuuming.

Muddy Bass

Check placement. Try moving the speakers closer to the
front and sidewalls.

Check the type of feet that are being used. Try attaching
the coupling spikes.

Possibly means low electrostatic panel output. See ‘Weak
Output from Electrostatic Panel, Loss of Highs'.

Lack of Bass, No Bass

Check your speaker wires. Is the polarity correct?

Check the status LED. It should be blue. Please see the
Controls section of manual.

Check your low bass output and distance jumpers on the
speaker’s top control panel. Are they inserted all of the
way? Are they installed in one of the listed configurations?
Check the binding posts. Are they dirty? If so clean them
with rubbing alcohol.

Check the binding posts. Are they loose? Make sure they
are firmly hand-tightened.
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FOCUS ESL C18 SPECIFICATIONS*

System Frequency Response:
50-23,000 Hz = 3db

Recommended Amplifier Power:
50-400 watts

Dispersion:
Horizontal: 30 Degrees

Sensitivity:
90 dB/2.83 volts/meter

Impedance:
Nominal: 4 ohms

Crossover Frequency:
470, 3,000 Hz

High Frequency Driver:
1”7 x 1.4” (2.6cm x 3.6cm) Folded Motion Transducer with
5.25” x 1.75” (13.3cm x 4.4cm) diaphragm.

Mid Frequency Driver:
18" x 7.5” (45.7cm x 19.17cm) CLS™ XStat™ electrostatic trans-
ducer with total playable area 135 in? (873cm?)

Woofers:

Two 6.5” (16.5cm) cast basket, high excursion, rigid aluminum
cone with extended throw drive assembly, non-resonance
asymmetrical chamber format.
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Components:
Custom-wound audio transformer, air core coils, low dcr steel
laminate coils, polyester capacitors

Controls:
Position: On-Wall / Off-Wall

Signal Inputs:

WBT-0703Cu nextgen™ 5-way binding posts feature a filigree
signal conductor made from gold plated, nickel free, non-
ferromagnetic, pure copper for high conductivity and fully
insulated. Free from eddy current effects.

Weight:
50 Ibs. each (22.7 kg)

Size (H x W x D, Table Mount):
9.6” X 43.2” X 9.2" (24.4 X 109.7 X 23.4 cm)

Size (H x W x D, Installed On Wall, Flat Mount):
9.4” X 43.2” X 9.6" (23.9 X 109.7 X 24.5 cm)

Size (H x W x D, Installed On Wall, Angled Up):
11”7 X 43.2”7 X 11.2”7(27.9 X 109.7 X 28.3 cm)

Size (H x W x D, Installed On Wall, Angled Down):
11.37 x 43.2” X 11.5”(28.8 X 109.7 X 29.1 cm)

*Specifications are subject to change without notice.



GENERAL INFORMATION

Warranty and Registration

Your speakers are provided with an automatic Limited 90 Day
Warranty coverage. You have the option, at no additional
charge, to receive a Limited 5 Year Warranty coverage. To
obtain the Limited 5 Year Warranty coverage you need to
complete the warranty registration within 30 days of purchase.
For your convenience MartinLogan also offers online warranty
registration at www.martinlogan.com.

MartinLogan may not honor warranty service claims unless we
have a completed warranty registration on file! Please retain a
copy of your receipt. The receipt may be required should you
require service in the future.

Serial Number

Serial number are located near the binding posts. Each indi-
vidual unit has a unique serial number.

Service

Should you be using your MartinLogan product in a country
other than the one in which it was originally purchased, we ask
that you note the following:

1  The appointed MartinLogan distributor for any given
country is responsible for warranty servicing only on units
distributed by or through it in that country in accordance
with its applicable warranty.

2 Should a MartinLogan product require servicing in a
country other than the one in which it was originally pur-
chased, the end user may seek to have repairs performed
by the nearest MartinLogan distributor, subject to that
distributor’s local servicing policies, but all cost of repairs
(parts, labor, transportation) must be born by the owner of
the MartinLogan product.

3 If, after owning your speakers for six months, you relocate
to a country other than the one in which you purchased
your speakers, your warranty may be transferable.
Contact MartinLogan for details.
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GLOSSARY OF AUDIO TERMS

AC. Abbreviation for alternating current.

Active crossover. Uses active devices (transistors, IC’s, tubes)
and some form of power supply to operate.

Amplitude. The extreme range of a signal. Usually measured
from the average to the extreme.

Arc. The visible sparks generated by an electrical discharge.
Bass. The lowest frequencies of sound.

Bi-Amplification. Uses an electronic crossover, or line-level
passive crossover, and separate power amplifiers for the high
and low frequency loudspeaker drivers.

Capacitance. That property of a capacitor which determines
how much charge can be stored in it for a given potential dif-
ference between its terminals, measured in farads, by the ratio
of the charge stored to the potential difference.

Capacitor. A device consisting of two or more conducting
plates separated from one another by an insulating material
and used for storing an electrical charge. Sometimes called a
condenser.

Clipping. Distortion of a signal by its being chopped off. An
overload problem caused by pushing an amplifier beyond its
capabilities. The flat-topped signal has high levels of harmonic
distortion which creates heat in a loudspeaker and is the major
cause of loudspeaker component failure.

CLS. The abbreviation for curvilinear linesource.

Crossover. An electrical circuit that divides a full bandwidth
signal into the desired frequency bands for the loudspeaker
components.

dB (decibel). A numerical expression of the relative loudness of
a sound. The difference in decibels between two sounds is ten
times the Base 10 logarithm of the ratio of their power levels.

DC. Abbreviation for direct current.

Diffraction. The breaking up of a sound wave caused by some
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type of mechanical interference such as a cabinet edge, grill
frame or other similar object.

Diaphragm. A thin flexible membrane or cone that vibrates in
response to electrical signals to produce sound waves.

Distortion. Usually referred to in terms of total harmonic dis-
tortion (THD) which is the percentage of unwanted harmonics
of the drive signal present with the wanted signal. Generally
used to mean any unwanted change introduced by the device
under question.

Driver. See transducer.

Dynamic Range. The range between the quietest and the
loudest sounds a device can handle (often quoted in dB).

Efficiency. The acoustic power delivered for a given electrical
input. Often expressed as decibels/watt/meter (dB/w/m).

ESL. The abbreviation for electrostatic loudspeaker.

Headroom. The difference, in decibels, between the peak
and RMS levels in program material.

Hybrid. A product created by the marriage of two different
technologies. Meant here as the combination of a dynamic
woofer with an electrostatic transducer.

Hz (Hertz). Unit of frequency equivalent to the number of
cycles per second.

Imaging. To make a representation or imitation of the original
sonic event.

Impedance. The total opposition offered by an electric circuit
to the flow of an alternating current of a single frequency. It
is a combination of resistance and reactance and is measured
in ohms. Remember that a speaker’s impedance changes with
frequency, it is not a constant value.

Inductance. The property of an electrical circuit by which
a varying current in it produces a varying magnetic field that
introduces voltages in the same circuit or in a nearby circuit. It
is measured in henrys.



Inductor. A device designed primarily to introduce induc-
tance into an electrical circuit. Sometimes called a choke or
coil.

Linearity. The extent to which any signal handling process is
accomplished without amplitude distortion.

Midrange. The middle frequencies where the ear is the most
sensitive.

Passive crossover. Uses no active components (transistors,
IC’s, tubes) and needs no power supply (AC, DC, battery) to
operate. The crossover in a typical loudspeaker is of the pas-
sive variety. Passive crossovers consist of capacitors, inductors
and resistors.

Phase. The amount by which one sine wave leads or lags
a second wave of the same frequency. The difference is
described by the term phase angle. Sine waves in phase rein-
force each other; those out of phase cancel.

Pink noise. A random noise used in measurements, as it has
the same amount of energy in each octave.

Polarity. The condition of being positive or negative with
respect to some reference point or object.

RMS. Abbreviation for root mean square. The effective value
of a given waveform is its RMS value. Acoustic power is pro-
portional to the square of the RMS sound pressure.

Resistance. That property of a conductor by which it opposes
the flow of electric current, resulting in the generation of heat

in the conducting material, usually expressed in ohms.

Resistor. A device used in a circuit to provide resistance.

Resonance. The effect produced when the natural vibration fre-
quency of a body is greatly amplified by reinforcing vibrations at
the same or nearly the same frequency from another body.

Sensitivity. The volume of sound delivered for a given electri-
cal input.

Stator. The fixed part forming the reference for the moving
diaphragm in a planar speaker.

THD. The abbreviation for total harmonic distortion. (See
Distortion)

TIM. The abbreviation for transient intermodulation distortion.

Transducer. Any of various devices that transmit energy from
one system to another, sometimes one that converts the ener-
gy in form. Loudspeaker transducers convert electrical energy
into mechanical motion.

Transient. Applies to that which lasts or stays but a short time.
A change from one steady-state condition to another.

Tweeter. A small drive unit designed to reproduce only
high frequencies.

Wavelength. The distance measured in the direction of pro-
gression of a wave, from any given point characterized by the
same phase.

White noise. A random noise used in measurements, as it has
the same amount of energy at each frequency.

Woofer. A drive unit operating in the bass frequencies only.

Drive units in two-way systems are not true woofers but are
more accurately described as being mid/bass drivers.
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RACCORDS ET COMMANDES

Raccord de I’alimentation (CC) a faible tension

Vos enceintes utilisent une alimentation externe a faible tension pour
alimenter leurs cellules électrostatiques. Par conséquent, les sources
d’alimentation a faible tension appropriées sont fournies. Un cordon
doit étre inséré fermement dans la prise DC Power In (entrée CC)
située sur le panneau de raccordement arriere de chaque enceinte,
puis a une prise murale CA appropriée. Les enceintes sont dotées d’un
capteur de signal qui s’éteindra apres quelques minutes sans signal
musical, et qui ne nécessite que deux secondes pour recharger les

panneaux lorsqu’un signal musical est détecté.

Les enceintes sont cablées pour le service d’électricité offert dans le
pays ol elles ont été achetées. La puissance nominale CA applicable
a un appareil particulier est indiquée sur I’emballage et sur le cordon
d’alimentation CC. Si vous utilisez vos enceintes dans un autre pays
que celui oli vous les avez achetées, assurez-vous que |’alimentation
CA fournie dans tout autre endroit est appropriée avant de brancher
I’alimentation a faible tension. L'utilisation des enceintes avec une
source d’alimentation CA incorrecte peut nuire grandement au rende-

ment ou causer des dommages importants.

MISE EN GARDE! Le cordon d’alimentation CC ne
doit pas étre installé, enlevé ou laissé débranché de
I’enceinte lorsque I'autre extrémité est branchée a une
source d’alimentation CA.

Raccord du signal

Utilisez les meilleurs cables d’enceinte possible. La longueur et le type
de cable d’enceinte utilisés avec votre systeme auront un effet audible.
Vous ne devez pas utiliser un cable de calibre supérieur (plus mince)
au no 16, en aucun cas. En général, plus le cable est long, plus il doit
étre de calibre inférieur, et plus le calibre est bas, meilleur est le son; le
parametre de diminution des retours doit étre établi du no 8 au no 12.

De nombreux cables différents sont disponibles aupres de fabricants qui
affirment que leur rendement est meilleur que celui du céble a calibre
élevé courant. Nous avons Vérifié cette affirmation dans de nombreux
cas, et les améliorations disponibles sont souvent plus notables que les
différences entre les cables de calibre différent. Les effets des cables

peuvent étre masqués si I'équipement n’est pas de la plus haute qualité.

Les raccords sont effectués dans la section entrée des signaux située sur
le panneau électronique arriere de I'enceinte. Utilisez des cosses rectan-
gulaires (spade connector) pour un contact optimal et une installation

plus facile. Serrez les bornes de raccordement a la main, sans trop serrer.
N'utilisez pas d’outil pour serrer les bornes de raccordement. Faites preuve
de cohérence en branchant les cables de I'enceinte aux bornes du signal
d’entrée. Assurez-vous d’attribuer la méme couleur a la borne (+) des
canaux de gauche et de droite. Si aucune grave n’est présente et que vous
ne discernez pas une image serrée et cohérente, vous pourriez devoir inver-
ser les cables (+) et (-) d’'un coté pour que le systeme ait la bonne polarité.

MISE EN GARDE! Eteindre I'amplificateur avant de
faire ou de briser tout raccord de signal!

Interrupteur de position « sur/hors mur »

Le Focus ESL C18 est doté d'un interrupteur « sur/hors mur » unique qui ajuste
I'égalisation selon I'installation choisie. Il suffit de régler I'interrupteur a On-Wall
(sur un mur) si le montage est fait sur une surface. Réglez I'interrupteur a Off-
Wall (hors mur) si le Focus ESL C18 est installé a plus de quatre pouces d'un
mur. En réglant cet interrupteur, vous vous assurez d’obtenir un jumelage total
du systeme, méme dans les configurations les plus diverses (comme pour les
systemes qui mélangent les installations sur un mur et hors mur).

Rodage

Lorsque vous commencerez a utiliser les enceintes, elles produiront
des graves un peu timides. Cela est d{i a la qualité élevée des compo-
santes a longue durée de vie utilisées dans notre haut-parleur de graves.
Notre haut-parleur de graves fabriqué sur mesure a besoin d’environ 72
heures de rodage a un volume d’écoute de 90 dB (modéré) avant toute
écoute critique. Les exigences du rodage des composantes du réparti-
teur (et, @ un moindre niveau, du stator) sont équivalentes.
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INSTALLATION

Options d’installation

Installation sur une surface : L’enceinte Focus ESL C18 est concue
pour reposer directement sur le dessus de toute surface qui offre une
plateforme large, stable et au niveau. Réglez I'interrupteur de posi-
tion a « hors mur » pour cette installation.

Installation sur un mur : L’enceinte Focus ESL C18 est congue
pour étre installée sur un mur. Des supports sont inclus; ils vous per-
mettent d’orienter I'enceinte vers le haut ou le bas, ou de l'installer a
plat contre le mur. Réglez I'interrupteur de position a « sur le mur »
pour cette installation.

MISE EN GARDE! Une installation autre que celle
décrite dans ce document nécessite une documenta-

tion particuliere de MartinLogan.

Montage sur un mur

Matériel requis (compris) :
(1) Support mural
1) Courroie de sécurité

2) Supports d’enceinte a angle

(1)
(2)
(2) Supports d’enceinte plats
(4) Boulons de raccord de 1/4-20 x V4 po
(2) Boulons de raccord de 1/4-20 x ¥ po
Matériel requis (non compris) :
(4) Vis a bois ou boulons tire-fond de 3 po
(4) Rondelles (taille correspondant aux vis a bois/boulons tire-fond)

Outils requis (non compris) :
Niveau de 24 po
Crayon
Perceuse électrique et trépans
Tournevis a téte Phillips
Clé Allen de 4 mm
Clé Allen de 5 mm
Détecteur de montant

REMARQUIE : ces instructions supposent que la surface de montage est
un cadre en bois standard et une feuille de Gyproc standard. Si vous
souhaitez monter I’enceinte sur un autre type de matériau ou de con-
struction, vous devez communiquer avec un entrepreneur compétent.
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REMARQUE : Avant de commencer, veuillez lire les instructions

d’installation.
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Veuillez examiner la figure 1 pour déterminer les bons supports
a utiliser pour votre installation, le support a montage plat ou le
support a angle. Le support a angle peut étre incliné pour une
installation orientée vers le bas ou vers le haut.

Veuillez examiner la figure 2 pour déterminer ou installer le sup-
port sur votre enceinte. Le support plat est monté sur les trous
du milieu. Le support a angle (vers le bas) se monte sur les trous
inférieurs. Le support a angle (vers le haut) se monte sur les trous

supérieurs.

Comme il est indiqué dans la figure 2, utilisez une clé Allen de 5
mm et installez deux boulons de raccord de 1/4-20 x 4 po (par
support) pour le fixer sur I’enceinte.

Comme il est indiqué a la figure 2, fixez un tampon adhésif sur
la partie inférieure de chaque support (a I’endroit ot le support
entrera en contact avec le mur).

Examinez la figure 3 pour déterminer I’endroit oti votre support
mural doit étre installé.

Veuillez noter : si vous montez I’enceinte proche d’un plafond et
que vous l'orientez vers le bas, il est essentiel d’avoir un dégage-
ment d’au moins 8 pouces au-dessus de la ligne la plus haute
indiquée a la prochaine étape. Ce dégagement est nécessaire

lorsque vous placez I’enceinte sur le support.

Tracez une ligne a I'emplacement de la vis supérieure du
support mural : La figure 3 indique ou la fente de la vis supéri-
eure du support mural doit se trouver par rapport a I'installation
finale de I'enceinte. A I'aide d’un crayon et d’un niveau, tracez

une ligne d’une largeur d’environ 24 pouces.

Tracez une ligne a ’emplacement de la vis inférieure du
support mural : Tracez une ligne parallele a 1-3/8 po sous la
ligne de la vis supérieure.

Indiquez le centre de I’enceinte : Utilisez un crayon pour faire
un point le long de la ligne ot le centre de I’enceinte doit se
trouver. Ce point doit également étre I'emplacement du centre

approximatif du support mural.
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Indiquez les emplacements des montants : A l'aide d’un
détecteur de montant, trouvez et indiquez les emplacements de

montant le long de ces lignes. Il s’agira des emplacements de vis.

Comme il est indiqué a la figure 4, installez la courroie de sécu-

rité sur le support mural.

Avant de percer les trous de guidage, centrez le support mural a
I’emplacement indiqué et maintenez-le contre le mur pour vous
assurer que les marques d’emplacement de vis sont alignées avec
le support. Le support peut étre déplacé de 2,2 po vers la gauche
ou la droite, si nécessaire, pour recevoir les emplacements de
montant. A 'aide de la perceuse électrique, percez les trous de

guidage aux quatre emplacements de vis/boulon tire-fond.

Comme il est indiqué a la figure 5, fixez le support mural sur le
mur a l'aide des rondelles et des vis a bois/boulons tire-fond.

Utilisez un niveau lorsque vous serrez les vis/boulons tire-fond.

Réglez I'interrupteur de positon a «sur le mur ».

Fixez le cable d’alimentation et les cables d’enceinte a I'arriere

de I'enceinte.

Comme il est indiqué a la figure 6, suspendez |'enceinte sur le
support mural, en le centrant a I'emplacement souhaité. Deux

personnes sont recommandées.

Comme il est indiqué a la figure 7, enlevez les deux pieds en
caoutchouc de la partie inférieure arriere de I’enceinte en les
dévissant. A I'aide d’une clé Allen de 5 mm, fixez les extrémités
de la courroie de sécurité sur les boulons de raccord de /2-20
¥s po et installez-les dans la partie inférieure de I’enceinte a

I’endroit ol les pieds de caoutchouc étaient installés.

(

Figure 1

Angle vers le bas Mg
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Figure 2

Angle vers le bas

Coussinet
_ enmousse

> Utilisez les trous du bas.

Montage a plat

Utilisez les trous du milieu

Coussinet
en mousse

Angle vers le haut
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Coussinet

en mousse Utilisez les trous du haut.
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Figure 3 Angle vers le bas
EE
43,2p0 (109,7 cm) =R
“ d = = 11,5po (29,1
) 21,6 0 (54,9 ) . == po B 1en
=2 14°
I
///7 P —
g
= == VIS SUPERIEURES g
= v =Y
e VIS INFERIEURES =
1 __|
—— A ) 4
;5 Veuillez noter : si vous montez I'enceinte proche d'un
E)\ NN f—j plafond et que vous ['orientez vers le bas, il est essentiel
E 2,2 po 21,65 po (55 cm) 2,2 po E— d‘avoir un dégagement d'au moins 8” pouces au-dlessus
=3 (5,6 m) (5,6 cm) < deha ligne de vis supérieure. Ce dégagement est néces-
. saire lorsque vous placez 'enceinte sur le support.
Montage a plat =
€ S
43,2 po (109,7 cm) > = ; 9,60 (24,5 am)
21,6 po (54,9 cm) e o0°
|
. [==) <= | . g
v == ; T s supm|| URES v =
> ¢ > 0 ¢ > C , 4 =
= = VIS INFERIEURES E— A
2 | -
4
€
c 22p 21,65 po (55 cm) 2,2 po 2
< (B6m) (5,6cm) =
Angle vers le haut EE
43,2 po (109,7 cm) o RES
P 21,6 po (54,9 am) o B S
j[ A 4
I — == S VIS SUPERIEURES s
== — ll S
h == == VIS INFERIEURES 2 -
= Y = | z g
L | 2
= = = = X =
g 5 “
= > > = 11,2 po (28,3 cm)
2 2,2 po 21,65 po (55 cm) 2,2 po 2
S Gem (5,6 m) =
\. J

27



Figure 4

Figure 5
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CINEMA MAISON

Les maniaques de stéréo branchent depuis longtemps leur télévision
a leur systeme stéréo. L'avantage était d’utiliser les enceintes plus
grandes et I’amplificateur plus puissant du systeme stéréo. Méme si le
son était grandement amélioré, il était encore mono et son signal de
diffusion était limité.

Fin 1970, début 1980, deux nouveaux formats de cinéma maison sont
devenus largement disponibles au public : VCR et disque laser.

En 1985, les deux formats s’étaient développés en sources audio/vidéo
de tres haute qualité. En fait, le rendement sonore de certains formats
vidéo surpassait les formats audio uniquement. A cette époque, avec
le son de qualité cinéma disponible a la maison, le seul élément man-
quant était la présentation en « son ambiophonique » des cinémas.

Heureusement, les films encodés Dolby et DTS (comprenant presque
tous les films) ont la méme information de son ambiophonique enco-
dée sur les films pour la maison que sur les films pour le cinéma. Tout
ce qu'il faut pour récupérer cette information est un décodeur ainsi
que des enceintes et des amplificateurs supplémentaires pour la repro-
duire.

Un cinéma maison est un achat complexe et nous vous recomman-
dons de consulter votre revendeur MartinLogan local, car celui-ci
connait bien le sujet.

Chaque piece d'un systeme ambiophonique peut étre achetée sépa-
rément. Prenez votre temps et allez-y pour la qualité. Personne ne
s’est jamais plaint que le film était trop réel. La liste et les descrip-
tions ci-dessous vous donneront un apergu des responsabilités et des
demandes placées sur chaque enceinte.

Avant gauche et avant droite

Si ces enceintes seront les deux mémes que vous utilisez pour la lec-
ture stéréo, elles doivent étre de tres haute qualité et capables de jouer
fort (plus de 102 dB) et de reproduire des graves sous 80 Hz.

Canal central

C’est I’enceinte la plus importante dans un systeme de cinéma maison,
car presque tous les dialogues et une grande partie de I'information de
I’enceinte avant sont reproduits par le canal central. Il est important
que I"enceinte centrale soit tres précise et qu’elle s’adapte bien aux
enceintes avant, et qu’elle soit recommandée pour une utilisation a
titre d’enceinte centrale. Il ne faut pas tourner les coins ronds.
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Enceintes ambiophoniques

Nous vous recommandons (comme le fait I'industrie du film) que les
enceintes ambiophoniques jouent les graves jusqu’a au moins 80 Hz.
Les enceintes ambiophoniques contiennent I'information qui fait en
sorte que les avions semblent voler au-dessus de votre téte. Certaines
personnes pourraient suggérer que c’est le moment d’économiser en
achetant une petite enceinte économique. Si c’est votre choix, prépa-
rez-vous a faire une mise a niveau plus tard, car I'encodage numérique
a canaux multiples discret progresse rapidement et la demande sur les
enceintes ambiophoniques a augmenté.

Caisson de sous-graves

Avec tout bon systeme ambiophonique, vous aurez besoin d’un ou
de plusieurs caissons de sous-graves de haute qualité (le .1 dans un
systeme ambiophonique a 5.1 canaux). La plupart des trames sonores
de film contiennent de grandes quantités d’informations de graves, qui
font partie des effets spéciaux. Les bons caissons de sous-graves consti-
tueront le pilier du reste du systeme.

@-Q.

. o¥o |
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Enceintes électrostatiques MartinLogan en tant que canaux avant, canal

central et canaux ambiophoniques (effets) arriere et latéraux. Caissons
de sous-graves MartinLogan en tant que canal LFE (effets).



AVANTAGES ELECTROSTATIQUES

Comment le son peut-il étre reproduit par une chose a travers laquelle
on peut voir? C'est I'énergie électrostatique qui rend cela possible.

Tandis que le monde de la technologie traditionnelle des haut-parleurs
fait appel a des cones, des domes, des diaphragmes et des rubans qui
bougent par le magnétisme, le monde des haut-parleurs électrosta-
tiques fait appel a des électrons chargés qui s'attirent et se repoussent.

Pour bien comprendre le concept de I’électrostatique, des rensei-
gnements contextuels sont nécessaires. Vous vous souvenez lorsque
vous avez appris dans vos cours de sciences ou de physique com-
ment les charges identiques se repoussent et comment les charges
opposées s'attirent? Eh bien, ce principe est a la base du concept de

Iélectrostatique.

Un transducteur électrostatique comprend trois pieces : les stators, le
diaphragme et les entretoises. Le diaphragme est ce qui bouge pour exci-
ter I'air et créer la musique. Le travail du stator est de rester stationnaire,
de la le mot stator, et de fournir un point de référence au diaphragme
qui bouge. Les entretoises fournissent au diaphragme une distance fixe a
I'intérieur de laquelle il peut bouger entre les stators.

Lorsque I'amplificateur envoie des signaux musicaux a une enceinte
électrostatique, ces signaux sont transformés en deux signaux a ten-
sion élevée qui ont une force égale, mais une polarité opposée. Ces
signaux a tension élevée sont ensuite appliqués aux stators. Le champ
électrostatique qui en découle, créé par les tensions élevées opposées
sur les stators, travaille simultanément avec et contre le diaphragme,
en le faisant bouger de l'avant a l'arriere, ce qui produit la musique.

Cette technique est connue comme le fonctionnement pousser-tirer et
contribue grandement a la pureté sonore du concept électrostatique
en raison de sa linéarité exceptionnelle et de sa faible distorsion.

Puisque le diaphragme d’une enceinte électrostatique est poussé uni-
formément sur toute la zone, il peut étre tres léger et souple. Cela lui
permet de réagir aux perturbations, ce qui lui permet de tracer parfaite-
ment le signal musical. Ainsi, il est possible d’obtenir une délicatesse, une
nuance et une clarté exceptionnelles. Lorsqu’on regarde les problemes
des haut-parleurs électromagnétiques traditionnels, on voit pourquoi
cette technologie est si bénéfique. Les cones et les domes utilisés dans les
haut-parleurs électromagnétiques traditionnels ne peuvent étre poussés
uniformément en raison de leur conception. Les cones sont seulement
poussés au sommet. Les domes sont poussés sur leur périmetre. Par
conséquent, le reste du cdne ou du déme ne fait que suivre la parade. Le
concept fondamental de ces haut-parleurs exige que le cone ou le dome
soit parfaitement rigide, amorti et sans masse. Malheureusement, ces

conditions ne sont actuellement pas disponibles de nos jours.

Pour faire bouger ces cones et ces domes, tous les haut-parleurs élec-
tromagnétiques utilisent des bobines acoustiques qui entourent les
formeurs, des montages araignées et des ambiophoniques pour garder
le cone ou le dome en place. Ces pieces, lorsqu’elles sont combinées
a la masse élevée des matériaux du cone ou du dome utilisés, en font
un appareil trées complexe qui a de nombreuses faiblesses et défauts
possibles. Ces défauts contribuent a la distorsion élevée de ces haut-
parleurs et constituent un énorme désavantage quand il faut changer
le mouvement aussi rapidement et précisément qu’un haut-parleur
doit le faire (40 000 fois par seconde!).

e a s a
Ambiophonique Capuchon Formeur
antipoussiere  de bobine

Araignée
Montage 8
du panier
Stator Entrefoises Diaphragme Bobine  Vide de \Montage
MicorPert ClearSpar  collé au plasma Aimant acoustique  l'aimant de l'aimant
\. J \. J

acoustique

Cone

Vue en coupe d’un transducteur électrostatique XStat. Remarquez la
simplicité due au petit nombre de pieces utilisées.

Vue en coupe d’un haut-parleur a bobine en mouvement typique.
Remarquez la complexité due au grand nombre de piéces utilisées.
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EXCLUSIVITES MARTINLOGAN

Transducteur XStat

Les transducteurs XStat incluent une multitude d’innovations en
matiere de conception et de technologie, notamment le CLS, le
MicroPerf, les diaphragmes Generation 2, le ClearSpars™, et le collage
sous vide.

CLS (Source linéaire curvilinéaire)

Depuis les débuts de I'audio, I'atteinte d’une dispersion en douceur a
été un probléeme pour tous les concepteurs. Les transducteurs a grand
panneau présentent un défi unique parce que plus le panneau est
grand, plus le schéma de dispersion devient directionnel.

Les haut-parleurs électrostatiques a grande portée ont longtemps été
les transducteurs les plus problématiques parce qu’ils atteignent leur
pleine capacité de portée par I’entremise d’une grande surface. Il sem-
blait étre en conflit direct avec la dispersion en douceur et presque
toutes les tentatives pour corriger ce probleme ont donné une mau-
vaise dispersion ou ont grandement compromis la qualité du son.

Apres des recherches exhaustives, les ingénieurs de MartinLogan ont
découvert une solution simple pour obtenir un schéma de disper-
sion en douceur sans dégrader la qualité sonore. En courbant le plan
horizontal du transducteur électrostatique, il est possible d’obtenir
un schéma de dispersion horizontale contr6lée, sans compromettre
la pureté du diaphragme presque sans masse. Apres avoir créé cette
technologie, MartinLogan a développé la capacité de production
nécessaire pour la faire sortir du laboratoire et la mettre en marché.
Cette technologie exclusive a MartinLogan est utilisée dans tous nos
produits électrostatiques. C’est I'une des nombreuses raisons qui sou-
tiennent notre réputation de son de haute qualité par une technologie
pratique. C’est également pour cette raison que vous voyez la forme
cylindrique transparente des produits MartinLogan.

Diaphragme de 2e génération

Le diaphragme du transducteur électrostatique utilise un revétement
conducteur tres perfectionné appliqué sur la surface en polymere a un
niveau atomique a I"aide du processus de liage du plasma. Un compo-
sé exclusif est injecté dans la surface de la pellicule de polymere dans
une chambre d’argon sans oxygene. Ce processus permet d’obtenir
des caractéristiques de résistance de surface tres uniformes, une sur-
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face transparente sur le plan optique et un diaphragme pratiquement
sans masse. Cette résistance de surface uniforme controle la charge
électrostatique sur la surface du diaphragme et régule sa migration.
Ainsi, aucune décharge ou « création d’arc » ne survient.

Stator MicroPerf

Elégant. Compact. La technologie du stator MicroPerf, présente dans
tous les transducteurs XStat, révele plus de zones jouables ouvertes
dans chaque panneau, ce qui offre un rendement accru, méme de la
part des panneaux stat plus compacts. Il est également utile de men-
tionner que le transducteur XStat supporte la largeur de bande et les
dynamiques associées aux panneaux électrostatiques traditionnels qui
font pratiquement deux fois sa taille.

Collage sous vide

Pour obtenir la puissance, la précision et la force du transducteur
XStat, deux stators isolés en carbone de haute pureté, ainsi qu’un
diaphragme collé au plasma exclusif et des entretoises ClearSpar sont
fusionnés dans une géométrie courbée ave

c un adhésif aérospatial dont la force dépasse celle de la soudure.
Notre processus de collage sous vide exclusif garantit une mise sous
tension uniforme du diaphragme et des tolérances de construction trés
précises, ce qui entraine une précision, une linéarité et une efficacité
sans équivoque.

Haut-parleur d’aigus Folded Motion™

Le haut-parleur d'aigus Folded Motion fonctionne en déplacant I'air
(qui crée le son) de fagon perpendiculaire aux plis du diaphragme,
d’une fagon qui rappelle le fonctionnement d’un accordéon. Ce dia-
phragme a masse trés faible « presse » I'air et nécessite presque 90 %
moins d’excursion que le haut-parleur d’aigus typique de 1 po, ce qui
diminue grandement la distorsion tout en offrant un délai de réponse
vite comme I’éclair. La surface accrue offre également une dispersion
sonore large, mais contrdlée, qui crée un plateau insonorisé réaliste et
minutieusement gravé.



HISTORIQUE DE L’ELECTROSTATIQUE

A la fin des années 1800, les haut-parleurs étaient considérés comme
exotiques. Aujourd’hui, nous sommes nombreux a tenir les miracles

de la reproduction sonore pour acquis.

C’est en 1880 que Thomas Edison a inventé le premier phonographe.
Il s’agissait d’un diaphragme doté d’une corne qui était excité par une
pointe de lecture. En 1898, Sir Oliver Lodge a inventé un haut-parleur
en cone, qu'il a appelé « bellowing telephone », assez semblable aux
haut-parleurs avec cdne que nous avons aujourd’hui. Toutefois, Lodge
n’avait pas l'intention que son appareil
reproduise la musique parce qu’en 1898,
il n’existait aucun moyen d’amplifier
un signal électrique! Ainsi, son enceinte
n’avait rien de plus a offrir que les gramo-
phones acoustiques de cette époque. Il
faut attendre a 1906 avant que le Dr Lee
DeForrest invente le tube sous vide triode.
Avant cette invention, il était impossible
d’amplifier un signal électrique. Le haut-parleur, tel que nous le connais-
sons aujourd’hui, aurait da suivre, mais il ne I'a pas fait. Etonnamment, il
a fallu attendre presque vingt ans avant de voir son apparition.

En 1921, I'enregistrement électrique sur disque phonographe est
devenu une réalité. Cette méthode d’enregistrement était de loin
supérieure a I'enregistrement mécanique et possédait pres de 30
dB de plage dynamique. Le gramophone acoustique ne pouvait pas
reproduire toute |'information sur ce nouveau disque. Ainsi, de nou-
veaux développements des haut-parleurs étaient nécessaires pour
s’adapter a ce nouveau média d’enregistrement extraordinaire.

En 1923, la décision de développer un systeme de lecture de la
musique complet comprenant un phonographe électronique et un
haut-parleur pour profiter de ce nouveau média d’enregistrement. Le
projet a deux jeunes ingénieurs, C. W. Rice et E. W. Kellogg.

Rice et Kellogg possédaient un laboratoire bien équipé. Ce labo
était doté d’un amplificateur a tube sous vide de 200 watts, d’un
grand choix des nouveaux disques phonographes a enregistrement
électrique et de divers prototypes de haut-parleur avait amassés au
cours de la derniere décennie. Parmi ceux-ci, il y avait le cone de
Lodge, une enceinte qui utilisait de I’air comprimé, une enceinte par
décharge d’effet couronne (plasma) et une enceinte électrostatique.

Apreés quelques temps, Rice et Kellogg ont diminué le nombre de «
concurrents » au cone et a |’électrostatique. Le résultat allait dicter

Rice et Kellogg ont
diminué le nombre de «
concurrents » au cone et a
I’électrostatique.

la facon dont les générations futures décriraient les haut-parleurs :

conventionnels ou exotiques.

L’électrostatique était quelque chose. Cette énorme enceinte bipolaire
était aussi grande qu’une porte. Le diaphragme, qui commencait a
pourrir, était un gros intestin de porc couvert d’une mince feuille d’or

pour transmettre le signal audio.

Lorsque Rice et Kellogg ont commencé a faire jouer les nouveaux
disques a enregistrement électrique avec I'élec-
trostatique, ils ont été étonnés et impressionnés.
L’électrostatique fonctionnait a merveille. Ils
n’avaient jamais entendu le timbre des ins-
truments reproduits avec un tel réalisme. Ce
systéme sonnait comme de la vraie musique au
lieu de la reproduction tonitruante et grincante
du gramophone acoustique. lls ont tout de suite
su qu'ils tenaient quelque chose de gros. Le gra-
mophone acoustique allait devenir complétement obsoleéte.

En raison de I’enthousiasme de Rice et de Kellogg, ils ont consacré
beaucoup de temps a faire des recherches sur la conception électrosta-
tique. Toutefois, ils ont vite éprouvé les mémes difficultés que méme les
concepteurs actuels éprouvent; les enceintes planaires nécessitent une
grande surface pour reproduire les fréquences les plus basses du spectre
audio. Parce que la direction considérait les grandes enceintes inaccep-
tables, le travail de Rice et de Kellogg sur I'électrostatique n’allait jamais
étre utilisé pour un produit commercial. Un peu contre leur gré, ils ont
conseillé a la direction d'y aller pour le cone. Pendant les 30 prochaines
années, la conception électrostatique a été mise en veilleuse.

Pendant la Grande Crise des années 30, "audio commercial est
presque mort. Le nouveau haut-parleur amplifié électriquement n’a
jamais été accepté, et la plupart des gens ont continué a utiliser leur
vieux gramophone de style Victrola. Avant la fin de la 2e Guerre mon-
diale, I'audio commercial na presque pas fait de progres. Toutefois, a
la fin des années 40, I'audio a connu une renaissance. Soudainement,
il y avait un grand intérét pour les produits audio, et par conséquent,
une grande demande pour de meilleures composantes audio. Le cone
venait tout juste de s’établir qu’il était déja défié par des produits éla-

borés pendant cette renaissance.
En 1947, Arthur Janszen, un jeune ingénieur naval, a participé a un

projet de recherche pour la Marine. La Marine souhaitait développer
un meilleur instrument pour tester les microphones. L’instrument de
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test avait besoin d’une enceinte trés précise, mais Janszen a relevé que
les enceintes a cone de I'époque n’étaient pas assez linéaires en ce
qui concerne la réponse de phase et d’amplitude pour répondre a ses
criteres. Janszen croyait que les électrostatiques étaient de nature plus
linéaire que les cones, il a donc construit un modele utilisant un mince
diaphragme en plastique traité avec un revétement conducteur. Ce
modele a confirmé ce que Janszen croyait; le modéle présentait une
excellente linéarité de phase et d’amplitude.

Janszen était si emballé par les résultats qu’il a continué ses recherches
sur I'enceinte électrostatique pendant ses temps libres. Il a rapidement
pensé a isoler les stators pour prévenir les effets destructeurs de la pro-
duction d'arcs électriques. En 1952, il avait sous la main un haut-parleur
d’aigus prét pour la production commerciale. Ce nouveau haut-parleur
d’aigus a rapidement créé un engouement parmi les amateurs d’audio
américains. Puisque que le haut-parleur d’aigus de Janszen était limité a
la reproduction de la fréquence élevée, il était souvent utilisé avec des
haut-parleurs de graves — le plus souvent avec ceux d’Acoustic Research.
Ces systemes étaient tenus en haute estime par
tous les amateurs d’audio.

Ces systemes, malgré toutes leurs qualités, ont
vite été surpassés par une autre enceinte élec-
trostatique. En 1955, Peter Walker a publié
trois articles concernant la conception de haut-
parleurs électrostatiques dans Wireless World,
un magazine britannique. Dans ces articles,
Walker démontre les avantages du haut-parleur électrostatique. Il
explique que I"électrostatique permet |'utilisation de diaphragmes
dotés d’une faible masse, d’une grande surface et poussés uniformé-
ment sur leur surface par les forces électromagnétiques. En raison de
ces caractéristiques, les électrostatiques ont la capacité inhérente de
produire une grande largeur de bande et une réponse de fréquence
plane dont les produits de distorsion ne sont pas plus grands que les
dispositifs électroniques qui les poussent.

En 1956, Walker a appuyé ses articles en langant un produit de
consommation, le désormais célébre Quad ESL. Cette enceinte a
immédiatement établi une norme de rendement pour l'industrie de
I’audio en raison de son incroyable précision. Toutefois, dans son uti-
lisation réelle, le Quad avait quelques problémes. Il ne pouvait pas
jouer trés fort, le rendement des graves était mauvais, il présentait une
charge difficile que certains amplificateurs n’appréciaient pas, sa dis-
persion était tres directionnelle et son traitement de la puissance était
limité & environ 70 watts. Par conséquent, de nombreuses personnes
ont continué a utiliser les enceintes avec des cones.
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Ces développements
permettent au consommateur
d’acheter les enceintes offrant

le meilleur rendement
jamais fabriquées.

Au début des années 60, Arthur Janszen a uni ses forces a celles de
I’entreprise de haut-parleurs KLH, et ensemble, ils ont lancé le KLH 9.
En raison de la grande taille du KLH 9, ce modéle n’avait pas autant de
restrictions sonores que le Quad. Le KLH 9 pouvait jouer beaucoup
plus fort et a des fréquences plus basses que le Quad ESL. Une rivalité
était née.

Janszen a continué a développer des designs électrostatiques. Il a
joué un réle clé dans la conception du Koss Model One, les enceintes
d’Acoustech et de Dennesen. Roger West, I'ingénieur en chef de
Janszen Corporation, est devenu le président de Sound Lab. Lorsque
Janszen Corporation a été vendue, I'entreprise d’enceintes RTR a
acheté la moitié de sa machinerie de production. Cette machine-
rie était utilisée pour fabriquer les panneaux électrostatiques du
Servostatic, un dispositif électrostatique hybride qui a été la premiere
enceinte d'Infinity. Les autres entreprises ont vite suivi, chacune avec
leur propre application unique de cette technologie. Parmi celles-ci,
on comptait Acoustat, Audiostatic, Beveridge, Dayton Wright, Sound
Lab et Stax, pour n’en nommer que
quelques-unes.

Les enceintes électrostatiques ont
progressé et prospéré parce qu’elles fai-
saient réellement ce que Peter Walker
affirmait qu’elles feraient. Les restric-
tions et les probléemes rencontrés dans
le passé n’étaient pas liés au concept de
I"électrostatique. lls étaient liés aux applications de ce concept.

Aujourd’hui, on a trouvé des solutions a ces restrictions. Les per-
cées dans le domaine des matériaux dues au programme spatial
américain ont permis aux concepteurs de profiter pleinement de la
supériorité du principe électrostatique. De nos jours, les enceintes
électrostatiques utilisent des techniques d’isolation perfectionnées ou
offrent une protection des circuits. Les mauvaises propriétés de dis-
persion des premiers modeles ont été réglées par |'utilisation de lignes
de retard, de lentilles acoustiques, de panneaux multiples ou, comme
pour nos produits, en courbant le diaphragme. Le traitement de la
puissance et la sensibilité ont également été augmentées.

Ces développements permettent au consommateur d’ache-
ter les enceintes offrant le meilleur rendement jamais fabriquées.
Malheureusement, Rice et Kellogg n’ont pu étre témoins des progres
de leur technologie.



FOIRES AUX QUESTIONS

Comment puis-je nettoyer mes enceintes?

Utilisez un linge exempt de poussiere ou une brosse molle pour
enlever la poussiere des enceintes. Pour les surfaces en bois, vous
pouvez utiliser un linge [égerement humide. Ne vaporisez pas
d’agent nettoyant sur ou a proximité de I'élément électrostatique.
Evitez d'utiliser des produits a base d’ammoniaque ou des huiles

de silicone sur les pieces en bois..

Comment passer l'aspirateur dans mes enceintes MartinLogan?

L'aspiration sera plus efficace si les enceintes ont été débran-
chées a depuis six a douze heures (ou pendant la nuit). Vous ne
devez pas vous inquiéter a propose de la pression d’aspiration qui
endommage la membrane « délicate ». Elle est extraordinairement
durable. La saleté et la poussiere peuvent étre aspirées (n'utilisez
pas la brosse) ou vous pouvez les souffler avec de Iair comprimé.
Lorsque vous passez l'aspirateur ou le souffleur sur les panneaux,
faites-le des deux cotés, mais concentrez-vous surtout sur la partie

avant des panneaux.

Quelle taille d'amplificateur dois-je utiliser?

Nous recommandons des tailles d’amplificateur dans les spécifi-
cations de chaque enceinte. Nos designs hybrides performeront
bien avec un amplificateur a tube ou a transistor, et réveleront
le caractere sonore de chaque type. Toutefois, il est important
que I'amplificateur soit stable en fonctionnant selon différentes
charges d'impédance : un amplificateur a la stabilité idéale sera
habituellement capable de produire pres de deux fois sa puis-
sance (wattage) homologuée en 4 ohms et devrait augmenter
encore de 2 ohms.

renseignements lorsque vous achetez de I"équipement audio

supplémentaire.

Est-ce que ma facture d’électricité « explosera » si mes enceintes
sont branchées en tout temps?
Non. Il existe un circuit pour éteindre la charge statique lorsque
vous ne |'utilisez pas. La consommation d’électricité sera dimi-
nuée en mode veille. Cela prévient également I'accumulation de

poussiere sur I'élément électrostatique.

Si le diaphragme est percé avec un stylo ou un article semblable,
quelle sera I’étendue des dommages causés a I’enceinte?

Notre service de recherche a littéralement percé des centaines
de trous dans un diaphragme, sans que cela n’influence la qualité
du son ou ne cause de déchirure du diaphragme. Toutefois, vous
verrez le trou et cela peut s’avérer une nuisance physique. Dans
ce cas-3, la seule solution sera de remplacer le transducteur élec-

trostatique.

Est-ce que I'exposition aux rayons du soleil aura une influence

sur le rendement ou la durée de vie de mes enceintes?
Nous vous recommandons de ne pas placer une enceinte dans
la lumiere directe du soleil. Les rayons ultraviolets (UV) du soleil
peuvent causer une détérioration du tissu de la grille, des cones
d’enceinte, etc. Une petite exposition aux rayons UV ne cause-
ra aucun probléme. En général, la filtration des rayons UV par le
verre diminuera grandement les effets négatifs sur la membrane

électrostatique elle-méme.

Est-ce qu’une fumée ou une poussiére excessive causera des pro-

Pouvez-vous me proposer une liste d’appareils électroniques, blémes a mes enceintes électrostatiques?
de cables et de cordons d’alimentation qui conviennent aux Une exposition excessive a des contaminants comme la fumée
enceintes MartinLogan? ou la poussiere peut potentiellement nuire a la performance de la

Les questions portant sur le choix des produits électroniques,
des cables et des cordons d’alimentation sont probablement
parmi celles que nous recevons le plus souvent. Ce sont éga-
lement les questions les plus subjectives. Nous avons souvent
remarqué que les marques qui fonctionnent bien dans une
installation peuvent rendre une personne folle dans une
autre installation. Nous avons utilisé plusieurs marques avec
beaucoup de succeés. Encore une fois, nous n‘avons pas de pro-
duits préférés; nous utilisons les appareils électroniques et les
cables de fagon assez interchangeable. Nous vous proposons
d’écouter plusieurs marques et surtout, de faire confiance a
votre ouie. Les revendeurs sont toujours la meilleure source de

membrane électrostatique et peut causer une décoloration de la
membrane du diaphragme. Lorsqu’elles ne sont pas utilisées pen-
dant une longue période, vous devez débrancher les enceintes et
les couvrir avec des sacs en plastique ou les protecteurs en tissu
dans lesquels les enceintes ont été emballées a l'origine. 1l est
recommandé de passer |'aspirateur sur la partie électrostatique de
chaque enceinte trois a quatre fois par année. Consultez la FAQ

sur l'aspirateur.
Un probléme est récemment apparu en ce qui concerne mes

enceintes MartinLogan. L'enceinte de semble siffler méme
lorsque I'amplificateur et les autres composantes ne sont pas
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branchés. Je me demande s'il s’agit d’'un probléme que vous avez

déja eu et si vous avez une solution simple pour le régler ou s'il

s’agit d’'un probleme qui doit faire I'objet d’'un examen minu-

tieux.

Vous enceintes sont poussiéreuses. Consultez la FAQ sur |'as-
pirateur. La charge électrostatique sur I'élément a attiré de la
poussiére ou du pollen présent dans l'air. Depuis 1993, toutes
nos enceintes sont construites avec un circuit imprimé de char-
gement qui charge uniquement I'élément électrostatique lorsqu'’il
fonctionne. Autrement, les enceintes ne sont pas chargées et ne

ramassent pas de poussiere.

Est-ce que mes enfants, mes animaux domestiques ou moi-

méme pouvons recevoir une décharge électrique provenant de la

tension élevée présente dans le panneau électrostatique?
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Non. La tension élevée des stators est entierement isolée. Le
diaphragme électrostatique a une tension élevée avec un faible
courant et elle n’est pas dangereuse. En fait, la tension dans
notre diaphragme électrostatique est 10 fois moins élevée que
I"électricité statique qui s'accumule sur la surface de votre écran
de télévision a tube cathodique.

Comment les enceintes MartinLogan se comporteront-elles a
long terme dans I’humidité des climats tropicaux?

Nous devons vous dire que MartinLogan a de nombreux clients
dans les régions tropicales du globe. Nos enceintes les servent
bien depuis plusieurs années. Cette préoccupation peut provenir
de notre design d’enceinte précédent, alors que nos enceintes
étaient chargées constamment. Depuis 1993, toutes nos enceintes
sont congues de fagon a ce qu’elles chargent uniquement le pan-
neau lorsque de la musique est jouée. Cette amélioration a fait
une grande différence en ce qui concerne la constance du ren-
dement de notre produit. Plus simplement, la préoccupation
consiste a garder les panneaux électrostatiques exempts de pous-
siere. 'humidité se combinera a la poussiére sur le panneau et la
rendra légerement conductive. Cela créera un petit chemin par
lequel la charge sortira de la membrane de I'enceinte. La solution
est simple. Il faut seulement passer 'aspirateur avec un boyau

puissant a l'occasion.

Dois-je débrancher mes enceintes pendant un orage électrique?

Oui, ou avant. Il est recommandé de débrancher tous vos appa-
reils audio/vidéo par temps orageux.



Pas de son

Vérifiez que toutes les composantes du systeme sont allumées.
Vérifiez la DEL de statut. Elle doit étre bleu. Veuillez consulter la
Commandes section du la manuel.

Vérifiez les cables de I'enceinte et les raccords.

Vérifiez tous les cables interconnectés.

Essayez de raccorder un ensemble différent d’enceintes. Le
manque de sortie pourrait indiquer un probleme avec un autre
équipement du systeme (amp, pré-amp, processeur, etc.).

Si le probleme survient uniquement avec une enceinte, essayez
d’interchanger les emplacements des enceintes pour voir si le
probleme suit. Si le probleme suit I'enceinte, le probleme peut
concerner |'enceinte elle-méme. Si le probleéme reste au méme
endroit, cela pourrait indiquer un probleme avec un autre équi-
pement du systeme (amp, pré-amp, processeur, etc.).

Sortie faible ou aucune sortie provenant du panneau électrosta-

tique

Vérifiez le cordon d’alimentation. Est-il bien branché a I'enceinte
et au mur?

Est-ce que le cordon d’alimentation est branché a une prise
commandée par interrupteur ?

Vérifiez la DEL de statut. Elle doit étre bleu. Veuillez consulter la
Commandes section du la manuel.

La saleté et la poussiere pourraient devoir étre aspirées. Veuillez
consulter la FAQ concernant l'aspiration.

Si vous utilisez une connexion a un cable, assurez-vous que les
pinces de démarrage sont en place et que les bornes de raccor-
dement sont fermement serrées a la main.

Vérifiez les bornes de raccordement. Sont-elles sales? Si c’est le
cas, nettoyez-les avec de I'alcool a friction.

Vérifiez les bornes de raccordement. Sont-elles laches? Assurez-
vous qu’elles sont fermement serrées a la main.

Est-ce qu’une substance étrangére (comme un nettoyant
chimique ménager ou un savon) a été appliquée sur le panneau?
Si c’est le cas, I'enceinte devra étre réparée et pourrait avoir
besoin de nouveaux panneaux électrostatiques.

DEPANNAGE

Pétarades, cliquetis, bruits bizarres

Ces bruits occasionnels sont sans danger et n'endommageront
pas votre systeme audio ou vos enceintes. Les enceintes élec-
trostatiques produisent des bruits étranges a un moment ou un
autre. Cela est causé les contaminants aériens (le plus souvent la
poussiere). Il est recommandé de passer l'aspirateur.

Ces bruits peuvent étre causés par des particules de poussiere et de
saleté qui s'accumulent sur I'enceinte, lorsque I'humidité est élevée.
La saleté et la poussiere pourraient devoir étre aspirées. Veuillez
consulter la FAQ concernant laspiration.

Graves ternes

Vérifiez le positionnement. Essayez de déplacer les enceintes
plus pres du mur avant et des murs latéraux.

Vérifiez le type de pied utilisé. Essayez de fixer les crampons de
couplage.

Cela signifie potentiellement une faible sortie du panneau élec-
trostatique. Consultez la section « Sortie faible provenant du
panneau électrostatique, perte des aigus »

Manque de graves, aucune grave

Vérifiez les cables d’enceinte. Est-ce que la polarité est correcte?
Vérifiez la DEL de statut. Elle doit étre bleu. Veuillez consulter la
Commandes section du la manuel.

Vérifiez la sortie des graves profondes et les bretelles de distance
sur le panneau de commande supérieur de I'enceinte. Est-ce
qu’elles sont entierement insérées? Est-ce qu’elles sont installées
dans l'une des configurations indiquées?

Vérifiez les bornes de raccordement. Sont-elles sales? Si c’est le
cas, nettoyez-les avec de I'alcool a friction.

Vérifiez les bornes de raccordement. Sont-elles laches? Assurez-

vous qu’elles sont fermement serrées a la main.
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SPECIFICATIONS DU FOCUS ESL C18*

Réponse de fréquence du systéeme :
50-23 000 Hz = 3db.

Puissance d’Amp Recommandée :
20400 watts per cannal

Dispersion :
Position horizontale : 30 degrés

Sensibilité :
90 dB/2,83 volts/métre

Impédance :
Nominale : 4 ohms

Fréquence du répartiteur :
470, 3 000 Hz

Haut-parleur Paute Fréquence :
1po x 1,4po (2,6cm x 3,6cm) Transducteur motion plié avec
diaphragme de 5,25po x 1,75po (13,3cm x 4,4cm).

Haut-parleur de moyenne fréquence :
CLS XStat électrostatique de 18 po x 7,5 po (45,7cm x 19,1cm) avec aires
jouables de 135 po (873cm2).

Haut-parleurs de graves :

Cone en aluminium rigide de 2 X 6,5 po (16,5 cm) a excursion élevée
et panier moulé, avec montage de moteur de haut-parleur étendu, for-
mat de chambre asymétrique non résonant

38

Composantes :
Transformateur audio « custom-wound », bobines d’air, bobines en

acier laminé a faible dcr, capaciteurs en polyester.

Commandes :
Position : On-Wall / Off-Wall

Entrées de signal :

MC 3 5 voies avec

Bornes de raccordement WBT-0703Cu nextgen
conducteur de signal en filigrane fait de cuivre pur plaqué or, sans
nickel, non ferromagnétique, pour une conductivité élevée et entiere-

ment isolées. Sans effets de courant Foucault.

Poids :
50 Ib chacun (22,7 kg)

Taille (H x I x P, montage sur table) :
9,6 po X 43,2 po X 9,2 po (24,4 X 109,7 X 23,4 cm)

Taille (H x I x P, installé sur le mur, montage plat) :
9,4 po X 43,2 po X 9,6 po (23,9 X 109,7 X 24,5 cm)

Taille (H x I x P, installé sur le mur, angle vers le haut) :
11 po X 43,2 po X 11,2 po (27,9 X 109,7 X 28,3 cm)

Taille (H x I x P, installé sur le mur, angle vers le bas) :
11,3 po X 43,2 po X 11,5 po (28,8 X 109,7 X 29,1 cm)

*Les spécifications peuvent changer sans préavis.



RENSEIGNEMENTS GENERAUX

Garantie et inscription

Vos enceintes sont vendues avec une garantie limitée automatique
de 90 jours. Vous avez la possibilité d’obtenir, sans frais supplémen-
taires, une garantie limitée de 5 ans. Pour obtenir la garantie limitée
de cinq (5) ans, vous devez remplir le certificat d’enregistrement dans
les 30 jours qui suivent la date d’achat. Pour plus de commodité,
MartinLogan permet également I'enregistrement en ligne a la garantie

a I’adresse www.martinlogan.com.

MartinLogan pourrait ne pas honorer les réclamations de service au
titre de la garantie a moins d’avoir une carte d’enregistrement a la
garantie diment remplie dans ses dossiers! Veuillez conserver une
copie de votre recu. Le regu peut étre nécessaire si vous avez besoin

du service a l'avenir.

Numéro de série

Le numéro de série se trouve proche des bornes de raccordement.

Chaque appareil possede un numéro de série unique.

Service

Si vous utilisez votre produit MartinLogan dans un pays autre que celui
ol il a été acheté a I'origine, nous vous demandons de noter ce qui suit :

1 Le distributeur MartinLogan désigné pour tout pays donné est
responsable du service au titre de la garantie uniquement pour
les appareils distribués par ce pays ou par |'entremise de celui-ci

conformément a sa garantie applicable.

2 Siun produit MartinLogan doit faire I'objet de réparations (ser-
vice) dans un pays autre que celui ot il a été acheté a l'origine,
I"utilisateur final peut faire réparer le produit chez le distributeur
MartinLogan le plus proche, sous réserve des politiques de ser-
vice locales de ce distributeur, mais tous les codts des réparations
(pieces, main-d’ceuvre et transport) seront assumés par le pro-
priétaire du produit MartinLogan.

3 Si, aprés avoir possédé |’enceinte pendant six mois, vous
déménagez dans un pays autre que celui ol vous avez acheté
I’enceinte, votre garantie peut étre transférable. Communiquez

avec MartinLogan pour obtenir tous les détails.
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Francais

GLOSSAIRE DES TERMES AUDIO

Amplitude. L'intervalle extréme d’un signal. Habituellement mesuré
de la moyenne a I'extréme.

Arc. Les étincelles visibles générées par une décharge électrique.
Bi-Amplification. Utilise un répartiteur électronique ou un répartiteur
passif de niveau de ligne, ainsi que des amplificateurs distincts pour les

haut-parleurs de fréquence élevée et basse.

Bruit blanc. Un bruit aléatoire utilisé pour les mesures, car il a la
méme quantité d’énergie a chaque fréquence.

Bruit rose. Un bruit aléatoire utilisé dans les mesures, car il a la méme
quantité d’énergie dans chaque octave.

CA. Abréviation pour courant alternatif.

Capacité. La propriété d’un condensateur qui détermine la charge qui
peut étre stockée en lui pour une différence potentielle donnée, mesu-
rée en farads, par le ratio de la charge stockée a la différence potentielle.
CC. Abréviation pour courant continu.

CLS. Abréviation pour curvilinear linesource (source linéaire curvilinéaire).
Condensateur. Un dispositif comprenant deux plaques conductrices
ou plus séparées I'un de I'autre par un matériel isolant et utilisé pour
stocker la charge électrique. Parfois appelé capacité.

dB (décibel). Une expression numérique de la force sonore relative
d’un son. La différence de décibels entre deux sons est dix fois le loga-

rithme en base 10 du ratio de leurs niveaux de puissance.

Dégagement. La différence, en décibels, entre la créte et les niveaux
RMS dans une émission.

Diaphragme. Une membrane souple mince ou un cone qui vibre en
réaction aux signaux électriques pour produire des ondes sonores.

Diffraction. Le bris d'une onde sonore causée par une interférence
mécanique, telle que les rebords de boitier, le cadre de grille ou
d’autres objets semblables.

Distorsion. On y fait habituellement référence en termes de dis-

torsion harmonique totale (THD) qui représente le pourcentage
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d’harmoniques non souhaitées du signal de haut-parleur avec le signal
souhaité. Généralement utilisé pour représenter tout changement non
souhaité introduit par le dispositif en question.

Ecrétage. Distorsion d'un signal lorsqu’il est coupé. Un probleme de
surcharge causé en poussant un amplificateur au-dela de ses capacités.
Le signal écrété possede des niveaux élevés de distorsion harmonique
qui crée de la chaleur dans le haut-parleur et constitue une cause
importante de défaillance des composantes du haut-parleur.

Efficience. La puissance acoustique fournie pour une entrée électrique
donnée. Souvent exprimée sous la forme décibels/watt/meétre (dB/w/m).

ESL. Abréviation pour haut-parleur électrostatique.

Fréquence moyenne. Les fréquences moyennes ol l'oreille est la plus
sensible.

Graves. Les fréquences les plus basses d’un son.
Haut-parleur. Voir transducteur.

Haut-parleur d’aigus. Un petit haut-parleur congu pour reproduire
uniquement les fréquences élevées.

Haut-parleur de graves. Un haut-parleur qui fonctionne dans les
basses fréquences uniquement. Les haut-parleurs en systéme a deux
directions ne sont pas de véritables haut-parleurs de graves; ils sont
mieux décrits comme des haut-parleurs de moyenne et de basses fré-

quences.

Hybride. Un produit créé par le mariage de deux technologies dif-
férentes. Signifie ici la combinaison d’un haut-parleur de graves
dynamique avec un transducteur électrostatique.

Hz (Hertz). Unité de fréquence équivalente au nombre de cycles par
seconde.

Image. Représenter ou imiter |’événement sonore d’origine.

Impédance. L'opposition totale offerte par un circuit électrique au
flux de courant alternatif d’une fréquence unique. C’est la combinai-
son de résistance et de réactance, mesurée en ohms. N'oubliez pas
que I'impédance d’une enceinte change avec la fréquence, ce n’est
pas une valeur constante.



Inductance. La propriété d’un circuit électrique par laquelle un cou-
rant variable a I'intérieur de celui-ci produit un champ magnétique
variable qui introduit des tensions dans le méme circuit ou dans un

circuit a proximité. Mesurée en Henry.

Inducteur. Un dispositif congu principalement pour introduire I'induc-
tance dans un circuit électrique. Parfois appelé piece ou bobine.

Linéarité. La mesure selon laquelle tout processus de traitement de

signal est accompli sans distorsion de I'amplitude.

Longueur d’onde. La distance mesurée en direction de la progression
d’une onde, a partir de tout point donné caractérisé par la méme phase.

Perturbation. S’applique a ce qui dure ou reste pendant un court
moment. Un changement de I'état stationnaire a un autre état.

Phase. La quantité par laquelle une onde sinusoidale dirige ou retarde
une seconde onde de la méme fréquence. La différence est décrite
par le terme angle de phase. Les ondes sinusoidales se renforcent les
unes les autres, celles qui sont déphasées s’annulent.

Plage dynamique. L’intervalle entre le son le plus faible et le son le
plus fort qu’un appareil peut traiter (souvent coté en dB).

Polarité. La condition d’étre positif ou négatif en ce qui concerne un

point ou un objet de référence.

Répartiteur. Un circuit électrique qui divise un signal de largeur de
bande complet en bandes de fréquence souhaitées pour les compo-

santes du haut-parleur.

Répartiteur actif. Utilise les dispositifs actifs (transistors, IC, tubes) et
certaines formes d’alimentation électrique pour fonctionner.

Répartiteur passif. N'utilise aucune composante active (transistor,
IC, tube) et ne nécessite aucune alimentation électrique (CA, CC, pile)
pour fonctionner. Le répartiteur dans un haut-parleur courant est de
variété passive. Les répartiteurs passifs comprennent des condensa-
teurs, des inducteurs et des résisteurs.

Résistance. La propriété d’un conducteur par laquelle il s"oppose au
flux de courant électrique, ce qui entraine la génération de chaleur
dans le matériau conducteur, habituellement exprimé en ohms.

Résisteur. Un dispositif utilisé dans un circuit pour fournir une résistance.
Résonance. L'effet produit lorsque la fréquence de vibration naturelle
d’un corps est grandement amplifiée en renforcant les vibrations a la
méme fréquence ou a une fréquence proche a partir d’un autre corps.
RMS. Abréviation de root mean square (valeur efficace). La valeur
effective d’une forme d’onde donnée est sa valeur RMS. La puissance
acoustique est proportionnelle au carré de la pression sonore RMS.

Sensibilité. Le volume de son fourni pour une entrée électrique donnée.

Stator. La partie fixe qui forme la référence pour le diaphragme en
mouvement dans une enceinte planaire.

THD. Abréviation pour distorsion harmonique totale. (Voir Distorsion).

TIM. Abréviation pour transient intermodulation distortion (distorsion

de perturbation intermodulaire).

Transducteur. Tout dispositif qui transmet de I'énergie d’un systeme
a un autre, parfois un dispositif qui convertit |'énergie. Les transduc-
teurs de haut-parleur convertissent I'énergie électrique en mouvement

mécanique.
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WARNING! Do not use your loudspeakers outside of the country of original sale—voltage requirements vary by country. Improper voltage
can cause damage that will be potentially expensive to repair. The speakers are is shipped to authorized MartinLogan distributors with the
correct power supply for use in the country of intended sale. A list of authorized distributors can be accessed at www.martinlogan.com or
by emailing info@martinlogan.com.

MISE EN GARDE! N'utilisez pas les enceintes a |’extérieur du pays ou elles ont été achetées a I'origine — les exigences en matiere de
tension varient d’un pays a I'autre. Une tension inappropriée peut causer des dommages potentiellement dispendieux a réparer. Les
enceintes sont expédiées aux distributeurs MartinLogan autorisés avec I’alimentation électrique appropriée pour une utilisation dans le
pays ol la vente est prévue. Une liste des distributeurs autorisés est disponible sur le site Web www.martinlogan.com ou en envoyant un
courriel a I’adresse info@martinlogan.

MARTIN LOGAN®

Lawrence, Kansas, USA tel/tél. 785.749.0133 fax/téléc. 785.749.5320 www.martinlogan.com
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